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napokon mint esti lap, legnagyobb fél ivén, 
tehát mindennap megjelenik.

Előfizetési feltételek.
Budapesten, házhoz hordva és vidékre, postán küldve:
Egy érre...............20 frí. Negyedévre . 5 frí — Jer.
Félérre ...............10 „ I Egy hóra . . 1 „ 80 „

Az előfizetési pénzek a „Közérdek“ 
kiadóhivatalába (egyetem-uteza 4. szám) 
intézendök.

Gyűjtőknek minden tízre egg tisztelet- 
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A „KÖZÉRDEK" KIADÓ-HIVATALA
(EliANKLIN-TÁRSULATegyetem-uteza 4. sz.)

Budapest, január 22.
Sigl a bécsi tekintélyes vasúti gép- 

gyáros. az Ofenheim-perbcn mint tanú 
kihallgattatván, teljes büszkeséggel je­
lenté ki, bogy nem fordult elő eset, 
midőn a vasutak felszerelésére vállal­
kozó egyének egy egy ausztriai 
pálya vezérigazgatójának provisiót let­
tek volna kénytelenek adni, azért, hogy 
egy bizonyos szállítási szerződés velők 
t s nem más vállalkozókkal köttessék 
meg. S midőn Ofenheim által kérdőre 
vonatott, hogy De-Maistre, a kassa- 
oderbergi vasút igazgatója nem hú­
zót t-e Sigltől provisiót a vasútnak szállí­
tott gepek és kocsik fejében? Sigl mint­
egy jelezte, hogy ez más kérdés, s hogv 
bizony köztudomású, misze­
rint Magyarországon a vas­
utak vezérigazgatóinak néha 
10% provisiót is kell adni, a 
magyar vasutak számára történő szál­
lítások és vállalkozások megkötése al­
kalmával.

Íme egy újabb adat, mely a nemze­
tünk testén rágódó és mindinkább el­
harapódzó fekélyről tesz tanúságot. A 
magyar államvasutak, a kassa-oder- 
bergi s a magyar keleti, az első erdé­
lyi. az északkeleti stb. vaspályákon 
latliato kocsik és gépek nagyobbrészt 
Sigl gyárából kerültek ki, s ez a gyá­
rfis az ausztriai bírák kérdéseinek ke­
reszttüzébe szorítva, elejti azon nyilat­
kozatot. hogy bizony a magyarországi 
vaspályáknál furcsa gazdálkodás dí­
vik, — itt az embernek a provisióban 
nem szabad fösvénykedni, ha szintén 
nyerni akar valamit stb.; és ez a nyi­
latkozat tökéletesen elég, hogy azokat, 
kik vasúti ügyeink körül főszerepet 
vittek és visznek: a legnagyobb mér­
tékben kompromittálja, s egy újabb

adat azon botrányokhoz, melyek ná 
lünk a vasutak engedélyezése, kiépítése 
és felszerelése körül felmerültek, s a 
melyeket ma még a jól őrzött titkok 
homálya fed, de a melyekről egy némi 
mégis kijutott a nyilvánosság elé, hogy 
izlelitőül szolgáljon arra nézve, a mi 
még el van rejtve.

Hogy csak egyet említsünk, ott van 
a keleti vasút famosus históriája, a 
melyhez képest eltörpül az Ofenheim- 
féle bíinper. Az, a mint a pont-euxini 
lovag dupirozta a részvényeseket és az 
osztrák kormányt, gyermekjáték ahoz 
képest, a mint a keleti vasút részvé­
nyesei kifosztattak s a mint az ország 
lépésről-lépésre azon kényszerű hely­
zetbe hozatott, hogy sok és drága mil­
liókkal fizesse meg vasut-épitkezési 
passióját. A visszaélések, a mulasztá­
sok, a botrányok egész sora van föl­
derítve, az európai pénzpiaczokon a 
keleti vasút históriája mint egy mon- 
struozus scandalum szerepel, az ország 
hitelének, az ország erkölcsi reputatió- 
jának, s az ország intéző köreinek is 
nem csekély kárára és szégyenére.

Nem kellemes dolog a sárban gá­
zolni, s nem kellemes feladat mosni a 
piszkos ruhát. I)e hát ha már benne 
vagyunk a sárban, s ha van piszkos 
ruhánk —igyekezzünk megszabadulni 
tőle. Es mégis mi történt nálunk e té­
ren? Semmi a dolgok kitisztázására, 
minden a dolgok elaltatására nézve, s 
a helyett, hogy erélyesen hozzá láttunk 
volna, constatálni a botrányokat, ha 
csakugyan vannak ilyenek, s megbün­
tetni azokat, a kiket vállalkozási szel­
lemük a büntető törvénykönyvvel ho­
zott collisióba, — hagyjuk a hirt és 
pletykát terjedni tovább, hagyjuk a 
botrányokat rágódni a nemzet s a kor­
mány reputátióján, s hagyjuk, hogy 
kiki találgassa és gondolja azt, a mi 
neki tetszik.

De igaz, a ház a keleti vasút tárgyá­
ban egy bizottságot küldött ki, mely 
tárgyalt is hónapokig, megkérdezett 
fűt-fát, kapott is feleletet fűtői-fától s 
melynek száz ívnyi jelentését nem győ­
zik kinyomni; de a hosszú tárgyalá­
sokból sem lettünk okosabbak. Mert a 
képviselőház bizottsága, a mint tud­
juk. az egyszerű inquisitióra szorítko­
zott, jelentésében is arra szorítkozik, 
s semmi határozott véleményt és ha­
tározott javaslatot nem ad — hanem 
előterjeszti a kérdések és feleletek 
egész nagy halmazát, a mely eljárás 
tudvalevőleg igen megkönnyíti a ház 
tanácskozásait, mely ez esetben egy 
400 tagból álló bíróságot képviselne; 
ez a 400 főből álló bíróság, melyet a 
politikai érdekek dominálnak, előre­
láthatólag képes lesz egy — nem 
mindennapi tudomány nyal és szorga­
lommal és leleményességgel öszsze- 
visszakuszalt, zavart és ellenmondá­
sokba kevert per actáiból igen bölcs 
Ítéletet hozni.

Ts űzetünk szerint hiba volt azt az 
ügyet, mely csakis a közvádló kezébe 
5 aló, egy parlamentáris bizottság elé 
utasítani; de ha ez már megtörtént, a 
kepviseloház a vizsgáló bizottság jelen- 
tése után nem tehet mást, mint az egész 
keleti vasutügyi históriát a közvádló­
nak adni át. Oly botrány fölött, a mi­
nőnek a hir s a közvélemény a keleti 
vasutat képzeli — csak a bíróság mond- 
liíit iteletet; e bonyolódott ügynek szá­
lait csak a közvádló gombolyíthatja le 
s az ország s az érdekelt személyek rc- 
putatióját csak a bíróság Ítélete állít­
hatja helyre.

De eltekintve a keleti vasút ügyé­
től, vasúti ügyeink körül — úgy lát­
szik — sok rothadt van. Sigl illuszrtá- 
cziója csak egy részről világítja meg a 
vasutak körüli gazdálkodást; az állami 
és magán vasú taink s általában közle­
kedésügyünk terén van még sok más 
résziét is, melyről sok mindenfélét be­
szélnek tekintélyes és jól értesülni szo­
kott körökben is. S mind ez köteles­
ségünkké teszi intő szavunkat emelni 
a kormányhoz, s figyelmeztetni kivált 
a közlekedési miniszter urat, kinek te­
hetsége vasszorgalma és minden gya- 
nusithatáson fölül álló jelleme iránt 
teljes hódolattal viseltetünk — hogy 
nézzen körül minél részletesebben és 
figyelmesebben azon tárczában, melyre 
nézve az ország előtt ő a felelős.

nek. Felesleges mondanunk, hogy e lap

A miniszterelnök ma reggel 9 
órakor hosszabb kihallgatáson volt Ö Fel­
ségénél : délután két órakor Mazuranics 
bánnál folytatta tegnap félben hagyott ér­
tekezését a horvat választási törvény rész­
leteit illetőleg.

A délnyugati magyar vasú t- 
hálózat egyesítése tárgyában ma 
fontos tanácskozások tartattak egyfelől a 
közlekedésügyi miniszter, másfelől az ez 
üzletre konkurráló bankárcsoportok kép­
viselői között. Az egyesség ma még létre 
nem jött, de úgy halljuk, hogy néhány nap 
múlva alkalmasint megtörténik az ügy vég­
leges eldöntése. Pár nappal ezelőtt hozott 
közleményünkben megjegyeztük, hogy a 
párisi Credit-foncier csoportnak nem épen 
nagy kilátásai vannak a győzelemre s e 
nézetünket ma is fenntartjuk, habár a tár­
gyalások e csoporttal végleg elejtve még 
nincsenek. A belga konsortium élén a brüs- 
seli „Société générale de chemins de fér“ 
all, melynek képviselői Tesch Victor egy­
kori belga államminiszter, Soclet Alfréd 
és Van Hocgarten urak. Az utóbbi jelen­
leg Budapesten időz.

Az alkudozások részleteit közölni ma 
még nem tartjuk czélszerünek, mert ezek 
időelőtt nyilvánosságra hozatala meglehet 
egyik vagy másik bankárcsoportnak, de 
Magyar országnak semmi esetre sem 
fekszik érdekében. A „Neue Freie Presse“ 
közölt ilynemű részleteket, s a franczia 
consortium győzelmét tartja valószinübb-

közlesei inkább conjecturákat s bizonyos 
óhajokat, mint tényeket tartalmaznak. Bár­
mily alakban dőljön is el a dolog, arról 
jól beavatott oldalról biztosítanak bennün­
ket, hogy a közlekedési miniszter szilárdan 
el van határozva, csakis oly combinatiót 
fogadni el, mely a Pest-Zimonyi Duna bal­
parti egyenes vasútvonal kiépítésének sem 
nemzetgazdasági, sem pénzügyi tekintet­
ben nem praejudicál.

Minket e kérdés megítélésében egyes- 
egyediil az ország érdeke vezérel, azért 
nem érezzük magunkat indíttatva, megro­
hanni a szobán forgó corsortiumok bár­
melyiket, hogy megijeszszük az egyiket s 
pressiot gyakoroljunk a másikra.

A mi a „Magyar Politika“ augur-szerü 
kérdését illeti, hogy mi talán „pour les 
beaux yeux de M. Hirsch et Comp.“ lel­
kesedünk, erre csak azt jegyezzük meg) 
hogy a bankárok szemeiért való lelkesedés 
nem tartozik a m i jellemvonásaink közé. 
A jelen esetben egyébiránt ilyféle lelkese­
désnek ep oly kevéssé létezik tárgya, mint 
a „M. Politika“ heves ellenszenvének M. 
Hirsch et Comp, ellen. Mi nem vagyunk 
barátja! Hirsch ur törökországi szereplésé­
nek, de ha vasúti üzelmek felett indigná 
Ddni akarunk, indignátiónk számára tár­
gyat nem keresünk az ozmán birodalom­
ban, hanem valamivel közelebb.

Visszatérve a jelen esetre, a „M. Pol.“ 
s többi aggódó collegáink megnyugtatá­
sára constatáljuk, hogy Hirsch báró az al­
kudozásokkal semmi összeköttetésben nem 
áll. A magyar kormány a brüsseli société 
générale-l&l áll alkudozásban, de az össze­
köttetés, mely mintegy félévvel ezelőtt e 
bank es a hires vasúti vállalkozó közt rö­
vid ideig létezett s mely a török vasutakra 
vonatkozott, ma már fenn nem áll. Hirsch 
ur, ha nem csalódunk, megkísértette ugyan 
egy Ízben a magyar kormányhoz való kö­
zeledést, de ennek sikere nem volt s az al­
kudozás ma vele sem directe, sem indirecte 
nem folytattatik, hanem azon belga con- 
sortiummal, melynek képviselőit fentebb 
megneveztük.

A honvédelmi minisztérium 
és honvédfőparancsnokság köz­
ti differentiák végleges elintézése a 
napokban vált befejezett ténynyé. Mint 
tudva van, még a Szlávy-miniszterium ide­
jében vették kezdetüket e súrlódások, me­
lyekre a két főhatóság illetékességi köré­
nek nem eléggé határozott definitiója adott 
alkalmat. Az ellentétek egy Ízben oly fokot 
értek cl, hogy kiegyenlítésük már majd­
nem lehetetlennek látszott. Végre a mi­
niszterelnök kiséltette meg a kiegyenlítést 
s a törvény magyarázására nézve oly for- 
mulazast sikerült felállítania, mely minden 
félreértés lehetőségét kizárja s a szolgálat 
érdekeinek tökéletesen megfelel.

dat tartanak, a nélkül, hogy a magyar ál­
lami kötelékbe utólag magukat fölvétették 
volna. Minthogy az uj ügyvédi rendtartás 
2. §-sa értelmében ügyvéd csak az lehet, mt ~ 
ki egyúttal a magyar állam polgára, a kir. 
ügyészek mint értesülünk, oda utasittat- 
tak, hogy mindazon esetekben, midőn vala­
mely ügyvéd állampolgársága iránt kéte­
lyeik vannak ily ügyvédnek az ügyvédi 
lajstromba való beiktatása ellen a törvény­
ben adott jogorvoslattal éljenek, s ettől csak 
akkor alljanak el, ha az illető a magyar 
honpolgárok közé történt fölvételét Írásban 
kellőleg igazolja.

A pénzügyminisztériumnak a
hírlapban közzétett határozata szerint f. é. 
febr. 1-től kezdve az ezentúl kibocsátandó, 0 
hónapi lejárattal bitó kamatozó kincs­
tári utalványok (pénztári jegyek) 
után fizetendő kamat további d---
5%-ban állipittatik meg.

intézkedésig

A podgoriczai ügy.
Budapest, jan. 22.

A mai nap ismét nevezetes híreket ho­
zott, melyek az általunk eleitől fogva va­
lószínűnek állított békés megoldást már 
majdnem teljesen bizonyosnak tüntetik fel. 
F birek után a keleti viszonyokban ke­
vésbé tájékozott politikusok előtt is való­
színűleg plausibilisnek fog feltűnni a keleti 
béke fentartásának lehetősége.

Azon döntő hirt veszszük ugyanis 
Konstantinápolyból, hogy „a Porta le­
mondott a montenegr ólaknak 
török törvényszékek általi el­
itéltetéséről s ennek folytán a 
podgoriczai ügy békés megol­
dásának többé semmi nem áll 
u t j á b a n.“

E tény a béke zavartalan fentartásá­
nak biztosítékául tekinthető.

Noha a tudósítás nem mondja, természet­
szerűleg következik belőle, hogy a Porta 
ma már minden föltétel nélkül hajlandó a 
a törökökre kimondott büntetéseket végre­
hajtani.

Miután a villongás oka megszűnt, az 
okozatnak is meg kell' szűnnie; s a monte­
negrói hadüzenettől, melyet az ,,Agr. Zei­
tung“ tendentiosusan alaptalan távirata 
nyomán tegnap még, egy lap hajlandó 
volt hinni, ma többé senki sem tarthat.

Azért, hogy a Közérdeknek a podgo­
riczai kérdés körül kifejlett nem épen szé­
lit! jellemű hírlapi vitában igaza volt: 
reméljük, nem fognak reánk neheztelni t. 
laptársaink, kik a harczias pártot kéj)vi­
selték.

ságára formuláztatott. E tudósításra a ma 
érkezett le Nord a következőket jegyzi 

e szerint Aarifi pasa bukása azt je­
lenti, hogy a Porta belátta követelésének 
helytelenséget és remeim lehet, hogy nem 
fog többé késni a podgoriczai gyilkosok 
megbüntetésével.

A „Presse“ berlini távirata szerint 
„németbirodalmi kormánykörökben azon 
nézetben vannak, hogy a Porta, ki Aarifi 
külügyminiszter megbuktatásával már bé- 
külékenységének jelét adta, ezentúl is en­
gedékenységet tanusitand “

A „P. Llyoyd“ belgrádi távirata sze­
rint a négy hatalom (tehát Anglia is) a 
leghatályosabban csillapítják Montenegrót. 
A harcz esélye nagyon csökkent; Konstan­
tinápolyi távirata szerint pedig az ottani 
békepárt igen hatalmas. A nagy v ez ír bu­
kása, valószínű.

A fővárosban s némely nagyobb vid. 
városban még a Bach-korszak alatt az 
osztrák tartományokból több ügyvéd tele­
pedett le, kik még jelenleg is ügyvédi iro-

Az említett konstantinápolyi táviraton 
kívül érdekesnek tartjuk még a követke­
zőket kiemelni, a kérdés megvilágítására, 
noha ezeket némileg már túlszárnyalták 
az események:

A „Kölnische Zeitung“ egyik 
levelezője, néhány nappal ezelőtt azt állitá, 
hogy a Portának azon követelése, mely sze­
rint a podgoriczai gyilkolásban compro- 
mittált montenegrói alattvalók a török ha­
tóságoknak adassanak ki, egyenesen Aarifi 
pasa, a visszalépett külügyminiszter, kiván-

A franczia sajtó bölcsőkora *
Az első franczia, ki nyomtatott hírla­

pot adott ki, Dr. Renaudot Theophras­
tus volt, királyi privilégiumot nyervén 
1631-ben a „Gazette de France“ kiadására. 
Az eszme nem volt uj, mert a Weekly 
News már akkor rég szerepelt, t. i. 1568 
óta; a Fugger bankárok által Augsburg- 
ban alapított „Ordinari-Zeittungen“ czimü 
kereskedelmi lap pedig a tizenhatodik 
század vége felé már nagy keletnek örven­
dett. A velenczeiek még a németeket is 
megelőzték, a mennyiben már a törökökkel 
folytatott háborúk alatt a tizek tanácsa 
napi jelentéseket bocsátott ki. S ha még 
tovább megyünk, a rómaiaknál az Acta 
Diurna-ra, az athénieknél az Ephemeri- 
dakra s a babyloniaiaknál a napi króni­
kákra akadunk.

A francziák mig a világ mindig kaptak 
az újságon. Caesar említi, hogy a gallok 
az idegenek után futkároztak s minden 
bővebb bevezetés nélkül azt kérdezgették, 
hogy nincs-e valami mondanivalójuk; s ez 
a szokás idővel oly ártalmas kezdett lenni, 
hogy a jól rendezett törzsek törvényben 
mondották ki, miszerint az idegenek elő­
ször is a hatóságok elé vezetendők, kik 
böleseségük teljességében elhatározzák, 
hogy az idegenek hirei nyilvánosságra 
hozhatók-e, avagy titokban tartandók.

A középkorban a híreket a krónikások 
és troubadourok hordták szerte-szélyel, 
Ezen utóbbiak népszerűsége éppen a hir- 
bordásban rejlik. A troubadour kedves 
vendég volt lovagvárban és kunyhóban 
egyaránt, s úgy tekintetett, mint egy mo­
dern hírlap külön kiadása. Messziről jött 
ő, szakadatlan volt mit mondania s dalra 
csak akkor zendült meg lantja, ha előbb 
prózában közkincscsé tette tapasztalatait.
A troubadourok énekei sok tekintetben

hasonlók voltak a mi zeneelőadásainkhoz, 
a mennyiben a napi benyomásokat ritmi­
kusan adták elé, fűszerezve, a dalnok 
ügyességéhez mérten, többé-kevésbé sze­
rencsés ötletekkel. De a troubadour még 
a tizenkilenczedik százan vczérczikkirói- 
nak mesterségébe is belefucscsolt, a mikor 
fegyverre szólította az embereket, s ribil- 
liokat idézett elő a terhes adók ellen I. 
Eduard azért folytatott oly irtó-háborut 
a wales-i bardok ellen, mert ez emberek 
ep oly veszedelmesek voltak akkortéjban, 
mint az ir sajtó napjainkban. Nem egy ván­
dorló mesterdalnokot akasztottak föl
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municipális jogokért! küzdelem után Fü 
löp Ágost idejében s az úgynevezett 
„jacqueries“ után V. Károly uralkodása 
alatt.

A mi a középkori krónikásokat illeti, 
a tizenötödik század felé mindinkább el­
sajátítják az ujságirói tulajdonságokat 
Nem azon törték most már fejüket, hogy 
régi Írók műveiből kompilaciókat állítsa­
nak össze, hanem inkább a közelmúltban 
történteket foglalták egybe, a nemes urak 
körében élő papok munkái alapján, s e 
krónikákat öt évi időközökben bocsátották 
közre. Kiterjedtek elbeszéléseikben min­
den aprólékosságra, úgy hogy sületlenebb 
furcsaságokra akadunk azokban, mint a 
mai kor újságaiban. Ez pedig onnan ered, 
hogy minden nagyobb városnak megvol­
tak krónikásai s ezek azután nem is ter­
jeszkedtek ki egyébre mint a mi épen 
saját fészkeikben előfordult. Nem lehet ezt 
mondani a párisi krónikásokra, a kik már 
akkor is bizonyos Ízléssel válogatták meg 
a feljegyzésre szánt-anyagot, s csak a va­
lóban emlitésremóltó eseményeket örökí­
tették meg. így a Chastelain György által 
folytatott verses krónikákban — 1428-tól 
1498-ig — csak az általános érdekű ese­
mények vétettek föl.

Guttenberg találmánya csakhamar élet­
re hozta a nyomtatott újságokat, s a tizen­
hatodik században dühöngött vallási hábo­

rúk is nagyot lendítettek e tekintetben a 
nyomtatott kiáltványok, csaták és mártir- 
ságok leírása által, melyeket a német és 
angol protestánsok a franczia hugenották 
közt terjesztettek s viszont. Nem volt val- 
lásujito, ki egyik országból a másikba té- 
vedve át, ne vitt volna magával valami kis 
papirfoszlányt, a melyen meg volt Írva, 
hogy a jo ügy milyen állapotban van azon 
földön, melyet ő ép oda hagyott. Azok a 
papa-darabkák pedig, melyek a Szt-Berta- 
lan éji mészárlás után szélnek lőnek ereszt­
ve, valóságos hírlapok voltak. Latin nyel­
ven irva, magukban foglalták a kegyetlen­
ségek hajmeresztő elbeszélését: Coligny 
™eőf?yilkoltatását, a nők és gyermekeknek 
fáklyafény melletti lemészárlását de Guise 
Henrik hálazsolozsmáit a Szt-Germain de 
1 Auxerois templomban, nem felejive ki 
még IX. Károlyt sem, ki a Louvre egyik 
ablakából maga lőtt az eretnekekre. A ki­
rály maga is értesült e hírlapokról s egy 
fulminans rendeletet bocsájtott ki mind­
azok ellen, a kik e dolgokból valamit ki- 
nyoinatni merészeltek, avagy csak azok ol­
vasására adták árva fejüket. 1572. szep­
tember masodikan Bechelle Miklóst, a 
borbélyt csak azért akasztották föl, hogy 
eá?y ílyen papirkat talált az utczaszegleten,
8 azt betüzgetni merészelte. A vallási há­
borúk még más utón is elősegítették a hir- 
lapiras fejlődését. A folytonos háboruk az 
utak jo karban tartását s újak készítését 
tettek szükségessé; a közlekedés a főváros 
és a vidék közt élénkebb Ion. A XI. La­
jos által alapított posta oly fejlődésre tett 
szert, hogy IV. Henrik uralkodása alatt a 
rendes postai személyszállítás Parisban 
minden nap folyt, mig II. Ferencz korában 
hetenkint csak háromszor, s mindezen újí­
tások életre szólították a napi krónikások, 
tárczairók és reporterek elődeit.

Ezek a hirgyártók valóságos testülete­
det kepeztek, a kiknek szószátyárságait 
La Bruyere és Montesquieu ép úgy osto­
rozták, mint Livius Seneca és Tacitus a

Az ellenőrzés államháztartá­
sunkban.

Budapest, ja». 22.
A zárszámadási bizottság tegnap az 

lSG9-iki zárszámadásokat tárgyalta, 
melyeknél az állami számvevőszék 
4.063,320 frt tulkiadást eoustatál. A 
bizottságban vita támadt az ezen tul- 
kiadasra vonatkozó vélemény iránt. 
Or dó d y Pál azt indítványozta, hogy 
a kormánynak adassék meg a felmen­
tés ezen tulkiadásra nézve. Molnár 
György azon elíeninditványt tette, 
hogy a minisztérium szólittassék fel 
ezen tulkiadás indokolására, s a bizott­
ság többsége ez utóbbi indítványt fo­
gadta el.

A bizottság ezen határozata világos 
bizonyságot tesz a mellett, hogy e te­
kintetben az illető időbeli kormányt is 
és az országgyűlést is mulasztás " ter­
heli. Az illető kormány hibázott ab­
ban, hogy a tulkiadásokra nézve még 
idejekorán nem kért indemnitást; az 
országgyűlés abban, hogy az előter­
jesztett zárszámadásokat ideje­
korán nemtá rg y alta, hanem most 
1875-ben revideálja az 1869-iki zár­
számadásokat. S igen érezhető aszám- 
v it éli törvénynek hiánya is, 
melynek tervezete régen kész, s mely 
ha törvényerővel bírna, meg lenne ál­
lapítva, hogy a minisztériumok a bud­
get rovására meddig utalványozhat­
nak ? utalványaik meddig fizethetők ki ? 
meg lenne állapítva a költségvetésen 
túl szükségesnek mutatkozott kiadások 
körüli eljárás s azoknak utólagos iga­
zolása, ezen igazolás végső határideje, 
körül lenne irva az anyagi felelősség 
határa stb. De mindez nincs törvény 
által megállapítva, sem parlamentáris 
gyakorlat nem oldotta még meg ezen 
kérdéseket nálunk. Némely tulkiadási 
tételre nézve a minisztérium kért pót- 
hitelt, a ház meg is adta ; a zárszáma­
dások revisiója végett a ház egy ízben 
megszaporitá a pénzügyi bizottságot,

subrostranokat és parasitákat. De volt is 
mit hallani a Tuileriák és a Palais royal 
kertjében s az igazságügyi palota nagy 
termében ! Egy veterán hirhordó szintúgy 
dominálta őket: kiválasztotta a legcsino- 
sabbakat, s a város legnépesebb helyeire 
küldte fülelés végett.

Ezek azután beszaladgáltak minden 
közhelyet, s referáltak mindenről: az egyik 
látta Ging Marst-t; a másik beszélt De 
Thou-val; a harmadik egy bamba angolt 
fogott el épen abban a pillanatban, midőn 
Párisba érkezett; a negyedik végignézte 
a pápai nunczius keresztényi alázatosság­
gal nyolez lovai és czifra libériás cse­
lédséggel — történt, bevonulását Ver- 
sailles-bc, s igy tovább. Ezeknek a szag- 
lalóknak egyik különös faját a nagy urak 
fizetett hirhordoi képezték, kik az utczán 
kezükben jegyzőkönyvecskéikkel, s fülük 
mellett tolláikkal jártak ide a tova, s kér- 
lelhetlen följegyeztek mindent, a mit láttak 
és hallottak s terjedelmesen referáltak 
uraiknak.

így álltak a dolgok, a mikor dr. Renau­
dot Theophrastus Párizsba ment, s mind­
járt első í öllépésével, mint orvos, magára 
vonta, egyfelől a tudós doktorok — élükén 
a hírneves Guy Patin és Duval — harag­
ját, másfelől a nagy Richelieu figyelmét. 
Renaudot egyszerű gyógymódokat hasz­
nait, s e mellett igen szerencsés gyógyítá­
sokat vitt véghez. Ennek hírét hallván, 
Richelieu egy korház alapítását engedé­
lyezte, a melynek élén éppen Renaudot 
állt. Fölbátoritva a mindenható államférfi 
pártfogása, buzdítása által, tevékenységi 
körét kiszélesbiteni, szellemének uj táplá­
lékot nyújtani akarván, Renaudot aj 
tervbe fogott: pénzkölcsönzési és tudakozó 
intézetet alkotott „Bureau d’Adresses et 
de Rencontre“ czim alatt. Aki valamit 
meg akart tudakolni, vagy valamit hir 
dettetni kívánt, 15 krt fizetett, pénzt pedig 
kapott 3%-ra. Majd letéteket is fogadott 
el az intézet, birtokrészek adás-vevését

közvetítette, leveleket, kötelezvényeket, 
meghatalmazásokat állított ki — egyszó­
val a zálogháztól a közjegyzőségi teen­
dőkig mindent végzett. Nem csoda tehát
hogy a Caiandre-utczában működd inté­
zetben a segédek száma a hatról rövid idő 
alatt ötvenre emelkedett. Richelieu kezdte 
bámulni Renaudot-t s a király egyenes kö­
szönetét fejezte ki azon szolgálatokért, 
melyeket ez alattvalóinak tett. Pénzt is 
adott neki, hogy tcijeszsze ki még inkább 
hatáskörét. Renaudot el is fogadta kölcsön 
képen s egy hetilapot indított meg, — 
„Feuille du Bureau d’Adresses,“ — mely 
minden szombaton megjelent s egy sou-ért 
volt kapható.

A nézetek eltérők az iránt, vájjon ez a 
lap megelőzte-e a „Gazette de France-t 
avagy ez utóbbi jelent-e meg előbb mint 
amaz ? Valószínűleg eleinte kézirat gyanánt 
jelent meg, de hat hóval a „Gazette“ meg­
jelenése előtt már nyomtatták is, mert az 
1631. junius 14-ki keletet viselő legrégibb 
szama — mely ismeretes — oly közlemé­
nyeket foglal magában, melyeknek tar­
talma és hivatkozása korábbi értesítésekre, 
arra enged következtetni, hogy a lap már 
hetek óta szerepelt. Mindnesetre ez a 
„Feuille“ üzleti, hirdetési lap volt — a 
Petites Affiches előhírnöke, — de semmi 
esetre se a mai értelemben! újság. Az érte­
sítések nőttön-nőttek s alig fértek a három 
kolumnás folio alakban megjelenő lapban. 
Ezen üzleti dolgokon kívül, természetsze­
rűleg merültek föl oly tárgyak, melyek 
a mi fogalmaink szerint valók igazán hír­
lapba, s a melyek egy Renaudot-t szükség­
kép vezettek azon eszmére, hogy egy va­
lódi hírlapot alapítson. A baj csak abban 
rejlett, hogy királyi privilégium nélkül 
semmit sem volt szabad nyomatni, s hogy 
e privilégium nem egy könnyen volt el­
nyerhető. Szigorú rendeletek jelentek meg 
a titokban nyomtatott pamphletek ellen 
1553—1570-ig IV. Henrik ugyan nem 
akasztatott épen, de a nyomtatványok iránt

ő sem viseltetett valami jó akarattal. XIII 
Lajos ismét megkezdte a hadjáratot a 
kőbőr nyomdászok ellen, üldözve számkivet­
ve, bebörtönözve őket. Különösen kikel 
a királyi edictum a hirhordók és gyártók 
(nouvellistes) ellen, mert „ezek terjesztik 
a hazugságokat, idéznek elő botrányokat.“ 
Renaudot-nak azonban nem kellett tartani 
a censurától. Richelieuhöz fordult azon ké­
relemmel, engedtessék meg neki kir. párt­
fogás mellett nyomatni egy hírlapot. — A 
bibornoknak több esze volt, mintsem be ne 
látta volna, hogy mily szükséges neki egy 
oly orgánum, mely nézeteit, terveit a kö­
zönség előtt úgy fejtegesse, a mint az czél- 
jainak leginkább megfelelt. Engedett tehát 
Renaudot kívánságának s biztosította szá­
mára a nyomtatott hírlap monopóliumát, s 
még hozzá kegyeltjét — „Francziaország 
historiográfia“ hangzatos czimmel ruházta 
föl. így jelent meg a „Gazette de France,* 
első szama lb31. május 30-án. Kiterjedése 
négy quartlap, s ára egy párisi sol, a mi 
jiénzünk szerint 41/) kr. Megjelenését nagy 
falragaszok hirdették a a kíváncsiság oly 
magasra volt fokozva, hogy az első szám 
500 példányba nyomatva, egy nap alatt el­
kelt. Az első szám nem foglalt magában se 
élőbeszédét, se programmot, se vezérczikk- 
félét, hanem mindjárt in médiás rés hatolt 
s 19 idegen városból hozott híreket, de a 
mi elég különös, egy szót sem Francziaor- 
szágról. A külföldi híreket a külügyi hiva­
tal szolgaitatta, s nem ritkán fontosabb 
kérdésekben maga Richelieu is irt. — A 
„Gazette“ hetenként megjelent, de csakha­
mar oly tárgybalmaz állott elő, hogy mel­
léklet kiadasa vált szükségessé, mely ha­
vonként látván napvilágot, a megelőző szá­
mok tartalomjegyzékét, a fölmerült hibák 
helyreigazítását, s a legválogatottabb, friss 
újságokat foglalta magában.



— de ezen bizottság nem dolgozott 
semmit. Töltöttük az időt kormány- 
buktatással és pártkrizisekkel, de lany­
hán vettük a zárszámadások ügyét, s 
a mi azzal parlamentáris tekintetben 
kapcsolatban van. Az eszmék a zár­
számadások megvizsgálásának módjait 
illetőleg még nincsenek tisztázva, a 
gyakorlat még nincs megállapodva; 
bizottság, kormány, számvevőszék, kép- 
viselőház, főrendiház tapogatódzik e 
tekintetben ide-oda. Azt hiszszük te­
hát, hogy a zárszámadások mcgvizs- 
gálása körül, nálunk egész merevsé­
gükben most már alkalmazni alig 
lehet mindazon formákat, melyeket 
másutt hosszas gyakorlat és tapaszta­
lás törvényhozási utón megoldott.

De a bizottságnak ezen fentebb idé­
zett határozata azt hiszszük elég vilá­
gosan demonstrálta, hogy a számviteli 
törvénv előterjesztésével az állami 
számvitel rendszerének s a parlamen­
táris ellenőrzés formáinak: szabatos 
meghatározásával sokáig késnünk nem 
szabad. Már más alkalommal is elég 
határozottan hangsúlyoztuk ez élénken 
érzett követelményt. A zárszámadási 
bizottság legújabb határozata arra in- 
<lit bennünket, hogy ma ismét kiemel­
jük annak égető szükségét, hogy ál­
lamszámviteli viszonyaink és a köz- 
igazgatási és parlamenti ellenőrzés 
okszerű szervezése tovább már nem 
halasztható. Ellenőrzési rendszerünk 
mindaddig nem ér semmit, inig évek 
múlva sántikál a rég bevégzett tények 
után, mint eddig a parlamenti munka­
képtelenség folytán történt. A alódi 
ellenőrzésnek csak az mondható, mely 
nyomban követi a végrehajtó hatalom 
minden lépését.

A romániai vámegyezm ény r e 
vonatkozólag ellentétben több lapnak köz­
leményeivel agy értesül a „P. Lloyd-1, hogy 
a román ügynökkel, Costaforuvaí Becsben 
közvetlenül folytatott tárgyalások a leg­
kedvezőbb folyamatban vannak. A közös 
külügyminisztérium kereskedelmi politikai 
osztályának főnöke, von Schtvegel udvari 
tanácsos már több nap óta Becsben tartóz­
kodik és több rendbeli függő kérdés elin­
tézésevei van elfoglalva, melyek között a 
romániai egyezmény és a vasutügy első 
sorban állnak.

A turócz-szt.-mártoni pan­
s’ a v irányú tót iskola bezáratása 
elleni izgatás a „Ilon“ szerint a folyó hó 
tál-kán tartandó esperességi gyűlésen kez­
dődnék meg hivatalosan. A „Hon“ szerint 
ekkor fog tehát formálisán kimondatni a 
kormány által elzárt, de már tényleg meg­
nyitott panszlán gymnasium újbóli meg­
nyitása. még pedig authonomikus köpeny 
alatt. Hogy az esperesség e humbugot mi­
nél szélesebb alapra fektethesse, M irton- 
ban mintegy 100 polgárral aláírattak oly 
kötvényt, melyben azok kötelezik magukat 
évenk. 50 frtot űzetni a megnyitandó uj 
gymnásiumra; s ami e humbugot annál 
feltűnőbbé teszi, az azon körülmény, hogy 
a kötvényt oly egyének is írták alá, kik 
maguk sem számíthatnak évenként biztos 
50 irt jövedelemre. A megyei elöljáróság 
hosszas nógatás után szintén mozogni 
kezd, s hogy a mártoni komédia Znyó- 
váralján ne ismétlődhessék, már kitűzték a 
napot, melyen ott hivatalosan lefoglalják 
a gymnasium helyiségéts egyéb vagyonát.

A felsőház állandó h á r m as bi­
zottsága a földadó szalályozásáról szóló 
törvényjavaslatnak a képviselőház által 
elfogadott szövegén következő fontosabb 
módosításokat tett:

A 27 szakaszig csak csekély irályt mó­
dosításokat ajánl a bizottság. A 28. sza­
kaszt, mely az országos földadó bizottság 
alakításáról szól a képviselőház az eredeti 
szövegezésben fogadta el és nem járult a fel­
sőház által ajánlott módosításokhoz. A hár­
masbizottság most ismét azt javasolja, hogy 
a felsőház ragaszkodjék régi határozatához. 
A 30. szakasznál azt ajánlja a bizottság, 
hogy az érdekeltségi esetek, midőn vala­
mely tag nem szavazhat, egyenkint felso­
roltassanak és hogy a 34. szakasz azon ki­
kezdései, melyek a pénzügyminisztert azon 
határidő kitűzésére felhatalmazzák, mely­
ben a községi bizottságok teendőikkel el­
készüljenek, ezen szakaszba igtattassék. A 
34. szakasznál, mely szerint addig, mig az 
uj törvény alapján eszközlendő adókivetés 
élet belép, a földadó az ekképen kiigazított 
adó-teiekkönyvek és birtokivek alapján 
1876. évi január 1-től kezdve fog ideigle­
nesen kivettetni, következő toldást ajánlja 
a bizottság: „Az ezen §. értelmében készült 
ideigl. mankálatok ellen a kincstár és az 
érdekelt felek részéről felszólamlásnak van 
helye, mely az ideigl. adó telekkönyvek és 
birtokiveknek a község által eszközlendő 8 
nap alatti kihirdetés után számítandó lő 
nap alatt a járási bizottsághoz beterjesz 
tendc. Ezen felszólamlások felett s a pénz­
ügyminiszter által kiadandó eljárási utasí­
tás szerint a járási bizottság első fokulacr 
határoz. A járási bizottság határozatai 
ellen — az adókivetés és beszedés folyamá­
nak megakasztása nélkül, vagyis birtokon 
kivül — 15 nap alatt a kerületi bizottság­
hoz felebbezésnek van helye, — mely a 
pénzügyminiszter által kiadandó eljárási 
utasítás módozatai szerint az ügyben vég­
érvényesen határoz.“

Az 52. szakasztól kezdve a következő 
szakaszok sorszámai az utolsó 60-ik szaka­
szig egygyei magasabb számot nyernek, mi 
a képviselőház üzenetében nincs megem- 
litve. Végül kihagyandó az 56. szakasz egy 
mondata, melyet a képviselőház a 6. sza­
kaszban törölt, de itt meghagyott.

A képviselőház bizottságaiból.
Az adóügyi bizottság ma d. e. 

10 órakor tartott ülésében a kereseti adó-

t ról szóló tjavaslat és a nyilvános számadás­
sal tartozó társulatok adójáról szóló tvja- 
vaslatok szövegezésének megállapításával 
foglalkozott.

8 Jelen volt Ghyczy p. ü. miniszter es 
1 Márffy tanácsos.

Felolvastatván a kereseti adó uj szö-
- vegezése, az- csekély irályi módosítással

elfogadtatott, r
1 Utána ti társulati adótjavaslat szöve- 
5 gének felolvasása következett. Az önse-
- gélyző egyletekre nézve Ghyczy egy uj 
3 §-ot indítványoz, mely szerint a betétek

maximuma 50 írtban állapittatik meg. 
Irányi ellenzi, mert a takarékossági 
ösztönt gátolja: Ghyczy azt jegyzi 

" meg, hogy az ellen könnyű a correctivum,
C miután az illető többször is betehet 50 50
t frtot; Kerkapoly felvilágosítást kér 

az iránt, hogy mi esik tehát adó alá i 
Márffy azt válaszolja,hogy azon összeg, 
mely a társulatoknak a betctclck '' o~ka 
után fennmarad. Fáik megnyugszik a 

• szövegben, a bizottság ezután az uj szöve­
get a 10. §-ig elfogadja.

Tisza K. akijátszástól csak akkor 
tél. ha a betéti összegekre nagy kamat ál­
lapittatik meg; mig ellenben ha a kamat 
igen csekélyre szabatik, félő, hogy betevők 
nem akadnak. E szerint a ti-os %-ot 
ajánlja megállapittatni. Fáik 5°:0-ot elég­
nek tart. Utána Tisza K. szólal tel, ki 
ezt úgy értelmezi, hogy ha a 6%-ot fölül­
múlja a kamat, az egész kamattól fizetendő 
az adó.

Szólnak még a kérdéshez K e r k a- 
poly, ki az5°/0 fölüli kamatra vetne adót; 
Irányi hozzájárul ezen véleményhez; 
Sennyey csak a felosztandó nyereményt 
adóztatná meg, de ha megszabatik a °/o, 
akkor 6°/0-ot fogadja el; Fáik újból az 
6°/0-ot ajánlja. Tisza T. a %-ot aján­
landó lenne Kerkapoly módosítása sze­
rint elfogadni. Sennyey hangsúlyozza, 
hogy a segélyegylet tagjai csak a maguk 
közt kiosztandó összegre nézve adómente­
sek. Ghyczy sürgeti Tisza első javasla­
tának elfogadását, miután akkor nem 
egyéb a hitelegylet, mint nyerészkedő 
társulat. Fáik arra figyelmezteti a bizott­
ságot, hogy ily vidéki egyletek rendesen 
nem nyerészkedő emberekből állanak.

Vita keletkezett még az escompte meg­
engedése fölött, melyet F a 1 k védelmez, a 
bizottság tagja azonban ellenez, mert ha az 
megengedtetik, az ily nézet többé nem se­
gély, hanem hitejegylet.

A bizottság az egyletekre nézve az egy­
más közti kölcsön kötést kizárja; az ily 
egyleteknek csak a megállapított 0 0-on 
fölül levő osztalékai esnek adó alá ; az adó­
mentes százalékot fi0 0-ban állapítja meg 
a bizottság. Az uj szöveg a törvény 4. §- 
ának 10 pontja gyanánt vétetik tol, a szö­
vegezéssel a miniszter és a biz. jegyző bí­
zatnak meg. Az erre vonatkozó ajánlott 
szöveg körülbelül igy hangzik:

„Előlegezési és önsegélyző egyletek­
nél, és oly egyleteknél, melyek üzleti tő­
kéjüket csak tagjaitól, havonként 4 vagy 
heti 1 ftot meg nem haladó részletekben sze­
dik, törzsbetéteikből gyűjtött tőkéjüket 
(egy törzsbetét nem lehet több 50 írtnál) 
csak tagjaiknak adott kölcsönben forgatják 
és üzletüket az egylet tagjainak adott elő­
legezésen vagy kölcsönön kivül, mis nye- 
remínyágra vagy üzletre nem terjesztik 
ki, azon ossz ‘gek, m -lyeket egyletek tag­
jaiknak befizetéseik után járó kamatok fe 
jébun adnak, ha az a 6°/0-ot meg nem 
haladja, adót nem fizetnek, a 
6°/0-on fölüli kamatrész adó alá 
esi k.“

Következett a tőkekamat adótjavaslat 
szövegének felolvasása.

Az idegenek egy évi adómentességét 
megállapító §-nál Tisza K. a viszonos­
ságot kívánná keresztülvitetni a magyar 
polgárokra nézve is, — mit a bizottság el­
fogad s az adómentességet csak azon állam 
polgáraira szorítja, a melyekben magyar 
állampolgárok hasonló kedvezményban ré­
szesülnek. A tjavaslat többi része lényeg­
telen módosításokkal elfogadtatott.

Ghyczy K. bejelenti, hogy a nyil­
vános számadással tartozó társulatokról 
szóló tjavaslatnak a bányaadóra vonatkozó 
§§-ait ugyan a kívánat szerint módosította, 
de még nehány szakértővel kívánja meg­
vizsgáltatni, s addig türelemre kéri a bi­
zottságot.

Következett a bélyeg és illeték adó tör­
vényjavaslat uj szövegének fölolvasása, 
mely némely csekélyebb változtatással 
szintén elfogadtatott. Ezzel az ülés d. u. 2 
órakor eloszlott.

Az igazságügyi bizottság mai 
ülésében folytatta Pauler miniszter a 
kézbesítőktől szóló törvényjavaslat tárgya­
lását.

Teleszky azon visszaélésekre utal, 
melyek a végrehajtók általi kézbesítések­
nél is előfordulnak, s attól fél, hogy a ina- 
gasb fizetéssel ellátandó községi hivatal 
nokok sem fordítanának kellő gondot a kéz­
besítésre. Kevés személyszaporitás mellett 
eszközölhetőnek véli a hivatalszolgák ál­
tali kézbesítést s ennélfogva pártolja ezen 
elvet Horánszky szövegezése szerint azon 
hozzátétellel, hogy községi hivatalnokok 
helyett „Írni tudó közeg“ tétessék.

M a t u s k a szintén czélszerünek véli a 
szolgák általi kézbesítést, mint a kik a bí­
róságok közvetlen felügyelete alatt állanak. 
Meg van ugyan győződve, hogy az a pol­
gárszemélyzet szaporítását s igy az állam 
némi terheltetését vonja maga után, de az 
összeg még is sokkal kevesebb lesz annál, 
mint a melyet uj közegek felállítása által 
különösen nagyobb városokban e czélra 
fordítani kellene. Bírósági székhelyeken 
szolgákat vél tehát a kézbesítésre alkal­
mazni, a Horánszky által ajánlt módozatok 
mellett.

Lázár Ádám hasonló nézetben van, 
melyet az erdélyi törvénykezési viszonyok­
ból merített, gyakorlati példákkal is in­
dokol.

Besan. A kérdés pénzügyi oldalát 
fejtegeti. Szükségesnek vélné a bírói fele­
lősségről szóló törvény módosítását, hogy 
az allam a nem kellőleg képzett vagy nem 
elég kötelességérzettel biró hivatalnokok­
tól megmenekülvén, a munkaerők teljes 
felhasználása mellett a hivatalszolgák sza­
porításából kifolyó költségtöbbletet is to­
vábbi terheltetés nélkül viselhesse. Hasz-
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náltassanak fel a börtönőrök a hivatalszol­
gák által ez időszerint teljesített munkákra 
s igy az elsőknek több idő marad a kézbe­
sítésre. — Bírósági székhelyeken a szol- 
g'ákat véli ezzel megbizatni, más helyt pe­
dig a községi, illetőleg városi elöljáróság 
tartozik arról gondoskodni.

Eötvös a törvényjavaslat védelmére 
emel szót, hivatkozik a törvényszékek 
nagy részének véleményére, melyek nem 
ajánlották a szolgák általi kézbesítés te­
kintetében; eddig is felmerültek, intézke­
dések által orvosolni óhajtaná, melyeket a 
törvényjavaslatban ajánlt.

A községi hivatalnokok bizonyára ma­
gas!) qualificatióval bírnak mint a szolgák 
s habár ezeknek némely helyt szükségessé 
válandó rendszeresítése némi költséggel 
járna is, a teher sokkal kisebb lenne annál, 
a melyet a perlekedő felek a végrehajtók­
nak fizetnek. Kevés község van egyébiránt, 
mely a kézbesítést a meglevő erőkkel is 
nem teljesíthetné. A bélyeg netaláni eme­
lésének jövedelmét az állam fontosabb 
szükségei fedezésére lehetne feltartani. ■ 
Nem pártolja, hogy a hol teherről van szó, 
azt az állam vállaira nehezítsük.

II o r v á th Boldizsár. A targ) alás ere­
deti keretén túl cső azon elvi kérdések 
folytán, melyek szőnyegre hozattak, kény­
telen kijelenteni, hogy ellensége félrend­
szabályoknak s a fictióknak. Ha elfogad­
tuk az elvet, viseljük annak következmé­
nyeit is. Az állam kezébe vette az igazság­
szolgáltatás ügyét, gondoskodnia kell tehát 
az ezzel járó terhek viseléséről is. Nem fo­
gadhatja el azon fietiot, hogy az állam az 
igazságszolgáltatással egybefüggésben álló 
jelen ügynél egy oly megtakarítást tegyen, 
melv azután talán nagyobb mérvben ismét 
egyes községekre vettessék ki, mert azal- 
tal a terhek nem könnyittetnek s ezeknek 
csupán czime változtatik át. Nem fogadja 
el a tjavaslat 1. § -át s bírósági székhelye­
ken szolgák által óhajtja a kézbesítést tel— 
jesittetni.

Seb m a u s z E. Nem tartja helyesnek 
és méltányosnak, hogy a községi tisztvise­
lők. kik úgy is el vannak árasztva allami 
teendőkkel, ezen újabb, szorosan véve az 
igazságszolgáltatáshoz tartozó teendővel 
terheltessenek. Az egyének kellő megvá­
logató en. helyes beosztás, s erélyes fel­
ügyelet mellett nem hiszi, hogy az államra 
jelentékenyebb teher háruljon, s azon 
meggyőződésben van, hogy e terhet igen 
jelentéktelen bélyegemelés mellett köny- 
nyen fedezhetni, miután e teher csak egy 
alig kifejezhető kis részét képezné annak, 
mit a perlekedő felek a végrehajtóknak 
fizettek. Dálnoky módositványát pártolja, 
Horánszky módosítványával.

M a t o 1 a y hangsúlyozza, hogy a kér­
dés pénzügyi tekintetben fontossággal bir, 
s indokoltnak találja, hogy a bizottság 
azzal ily tüzetesen foglalkozik. Horánszky 
módositványát pártolja.

Bones az általa tett módositvány el­
len felhozó'.takfa válaszol.

Horváth Lajos Eötvös azon meg­
jegyzésére, hogy a községek által való 
kézbesítés addig hiányos volt, azt vála­
szolja, hogy e bajon a tjavaslat sem fogna 
változtatni, s épen azt tartja a javaslat 
egyik hiányának, hogy az e tekintetben 
tett tapasztalatok után is. még nagyobb 
mérvben, sőt teljesen a községekre akarja 
ruházni a kézbesítéseket. A bűnvádi és 
rendőri ügyekben a kézbesítésre nézve 
limes szüksége az intézkedésnek, miután 
e tekintetben az 1869. IV. t. ez. 23. §-a 
már gondoskodott.

Máday a kérdést minden oldalról 
megvitatottnak tartja, s azok után, melyek 
a törvényjavaslat ellen felhozattak, feles­
legesnek tart minden további indokolást. 
Időkimélés szempontjából csupán röviden 
kívánja jelezni álláspontját. — Pártolja az 
előadó indítványát Horánszky módositvá­
ny ával.

Pauler miniszter: A végrehajtók ál­
tal való kézbesítéseknél nem ezeknek hiá­
nyos teljesítése, hanem a költségek ellen 
felmerült panaszok iránt kell intézkedni. 
Tehát oly közegek alkalmazandók, m dyek- 
nél legalább is az ezekéhez hasonló képes­
séget lehet feltételezni. S hogy ily köze­
gekre szükség van, mutatja azon összeg, 
mely a kézbesítésekért a végrehajtók ke­
zeihez folyt; mert ha e jövedelem csak­
ugyan oly nagy volt, minőnek állittaiik, 
rendkívüli nagyszámunknak kellett lenni 
az általuk kézbesített végzéseknek is. Meg- 
engedi, hogy teher járul egyes nagyobb 
városokra, de vájjon nem ré-zesülnek-e 
ezen városok elég előnyben az által, 
hogy bíróságokkal bírnak, melyek minden 
esetre élénkebb forgalmat idéznek elő. A 
hivatal-szolgák alkalmazása által kétségte­
lenül nagyobb teher fog az államra hárul­
ni, s nagyobb lesz az igazságügyi budget, 
holott minden oldalról annak aláfcb száll i- 
tása hangsulyoztatik. A bizottságán nyil­
vánult vélemények után előre látja a tja­
vaslat 15. §-ának sorsát, nem kötvén re­
ményt annak elfogadásához, a Horánszky 
által tett módosításhoz járul. Nem hallgat­
hatja el egyébiránt, hogy a jelen tárgyalás 
kedvezőtlen benyomást tett reá annyiban, 
a mennyiben újabban meggyőződött arról, 
hogy a hol az állam terheinek könnyítésé­
ről van szó, ezen terhek elvállalása vagy 
megosztása ellen oly sok esetben idegenke­
dés nyilvánul.

A vita befejeztetetvén a törvényjavaslat 
1. §-a elejtettnek tekintetik s helyette 
Dálnoky, Horánszky és Teleszky indítvá­
nya, illetőleg módositványai alapján kö­
vetkező szöveg fogad tátik el.

., A kezbczbesitest a menny 1 ben polgári 
ügyekben az illető fél a törvény által°cn- 
gedett egyéb módon nem kívánja eszközöl­
tetni; a bíróságok székhelyén birósám 
szolgák, egyebütt községi közegek, és pe­
dig kis községekben körjegyző, nagy-köz­
ségekben községi jegyző rendezett taná­
csú vagy törvényhatósági joggal felruhá­
zott, úgy szintén szab. kir. városokban a 
hatóságnak valamely alkalmas községe, 
s a mennyiben a község^ közegek akadá­
lyozva vannak, azoknak a közegek által e 
czélra előre kijelölendő alkalmas helyet­
tesei teljesítik.

A kézbesítés bűnvádi és kihágási ügyek­
ben pedig akkor, ha az a község külső ha­
tárában eszközlendő, bírósági székhelyeken 
is, községi közegekre bízható. Ezzel az ülés 
eloszlott.

Vidéki levelezés.
Arad, január 19.

Aradmegye törvényhatósági bizottsá­
ga f. hó 14. és 15-én tartá Aczél Péter fő­
ispán elnöklete alatt évnegyedes gyűlését, 
mely alkalommal a megye közszeretetében 
álló főispán nagy hatást előidézett meg­
nyitó beszédében hangsúlyozta annak szük- 
séo-ét, hogy a Deák-párt által megteremtett 
kiegyezési mű mindenek felett fenntartandó, 
és hogy csakis a közjogi alap rendithetlen 
fenntartása mellett lehet reményünk nem­
zeti önállóságunk fenntartása — és meg­
szilárdításához. — A zajos, éljenzés.és he­
lyesléssel fogadott főispáni megnyitó-be­
széd után a megye alispánja terjeszté elé 
évnegyedes jelentését, melynek meghallga­
tása után áttért a közgyűlés az állandó vá­
lasztmány tagjainak megválasztására, •— 
mi 40 tag kívánságára titkos szavazassál 
megejtetni határoztatván, — a megyei 
Deák-párt által megállapított névsor 120
szavazat-többséggel győzött.

A román nemzetiségi párt részéről csak 
22 szavazat adatott be, és igy a Deák-párt 
által megállapított névsor, melyben 25 
deák-párti, 3 ellenzéki és 2 mérsékelt nem­
zetiségi párti van, alig figyelembe vehető 
ellenzés ellenére többséget nyert.

Ezután közfelkiáltássá! az igazoló vá­
lasztmány tagjai választattak meg.

Az állandó fegyelmi választmány is 
megalakittatott. Az arad-megyei Deák-párt 
tehát ez alkalommal ismét kitüntette azt, 
hogy a megye gyüléstermében nincs szám- 
bavehető ellenzék.

A közgyűlés egyéb tárgyai, — melyek 
legnagyobb részt a megye beléletére vonat­
kozó önkormányzati ügyekből állottak — 
mind az állandó választmány javaslatai 
szerint jelentékenyebb ellenzés nélkül elin- 
téztettek.

Van egy másik örvendetes újságunk is, 
mely Aradváros _ közönségét érdekli és ez 
az, hogy király O Felsége Arad-iuegye fő­
ispánját Aczél Pétert, Arad város főis­
pánjává is kinevezte. Aczél Pétert Arad 
város közönsége már mint polgármesterét 
megtanulta volt ismerni, és megtudni 
róla azt, hogy szivvel-lélekkel ragaszko­
dik Arad érdekei, fejlődése, és fel­
virágzásához , és ennek előmozdítására 
nem ismer fáradságot, sem anyagi áldoza­
tot, melytől visszariadna. Azért osztatlan 
örömmel vette tudomásul Aradváros kö­
zönsége a belügyminiszternek e tekintet­
ben! leiratát; — mert ha pártküzdelmeink 
folytán némely önérdekből ellenzékit ját­
szó egyén nem is veszi bensőleg szívesen, 
hogy a helybeli Deákpárt megteremtője, 
az oppositiónak legféltettebb ellensége, 
lett a város élére állítva, még sincsen e 
városban senki, ki be ne látná, hogy Aczél 
Péternek mint volt polgármesternek kö­
szönheti Arad anyagi és culturális előha- 
ladása nagy részét.

A megyében és városban most történik 
a képviselőválasztók Összeírása, és mind 
két helyt e hó végével be lesz fejezve. — 
A megyének némely kerületében a múlt 
választások alkalmával választói joggal 
birtaknak majdnem fele kimarad adó-res- 
tanczia czimén; de a városban is 2400 vá­
lasztó-képesből legalább 800 fog ezen 
jogától elesni, mert egy évi adóját sem 
fizette meg a megelőzött évben, •— mig 
mintegy 400 iparos azért nem vétethetik 
fel a választói lajstromba, mert adóbeval­
lásában mint segéd nélkül dolgozó Írván 
be magát, nem fizeti a törvényben előirt 
adómennyiséget. — Jól van ez igy, leg­
alább jövőre lelkiismeretesebben fogják 
jövedelmi adóvallomásukat tenni, és a ki­
vetett adót rendesebben fizetendik.

Magyarádi.

Déva, 1875. évijan. 20-án.
Nincs semmi örömteljesebb szakférfiúra 

nézve, mintha látja, hogy a nagy közönség 
immár nem marad hidegen azon ügyek 
iránt, melyek, mint a tanügy is, hivatva 
vannak nemzeti fejlődésünk nagy organis- 
musában megteremteni azon rég várt időt, 
melyben a nép tudja is, akarja is a saját, s 
igy a haza felvirágoztatásának módját. — 
Ilyen szép reményekkel tölte el mindenkit 
a hunyadi iskolatanács január 18-án és 
19-én tartott ülésének higgadt képe. En­
nek megalakításában első sorban a megye 
fő- és alispánja mellett gróf Horváth- 
Toldy Lajos tapintatosságának is sokat 
köszönhetni. Vége lesz tehát valahára a 
nemzetiségi izgalmaknak s nyugodtan ha­
ladhat Hunyad tanügye azon mederben, 
mely egyedül képes megteremteni tan- 
ügyünket s ennek felvirágoztatását.

A lefolyt ülés főalkotása a szikosztályi 
szervezet, mely arra van hivatva, hogy 
minden ügydarabot áttanulmányozva ter- 
jeszszeu a plenum elé. Ez négy alosztályra 
oszlik : fegyelmire, paedagogiaira, számol- 
tatóra és közigazgatásira. Minden liunyad- 
megyei tanitó-testület köteleztetett arra, 
hogy tantervét és órarendjét a használat­
ban levő kézi és segédkönyveket két hónap 
alatt e bizottságnak nyújtsa be. A zsidó 
zugiskolák, a hátszegi rendezetlen román 
iskolák s a makacskodó felekezetek ellené­
ben erélyes intézkedések tétettek s a mi­
nisztérium felkéretett, hogy a vidékünkön 
igen hasznosítható műfaragászat megho­
nosítására segédkezet nyújtson. — Nagy 
figyelmet keltett az iskolatanácsban Bágya 
Zsigmond derék szolgabiró ügybuzgalma, 
inelynélfogva a kilidi járásban 12 — 14- 
gyel szaporodott a községi iskolák száma, 
ezért neki jegyzőkönyvileg köszönet sza­
vaztatott.

Nem tudjuk azonban, helyes-e a tanács 
azon határozata, melynélfogva az állami 
iskolák tanítói nem választanak képviselő­
ket s az a másik, hogy a szászvárosi refor­
mátus esperes, miután nem hunyadmegyei 
pap, a felekezet részéről nem volna bevá­
lasztható az iskolatanácsba, s vájjon a he­
lyett, hogy a felekezeti praeparandiák a 
törvénynek megfelelően átalakíttassanak, 
nem jobb lett volna-e határozni, hogy az 
itt kiállított okmányok érvénytelenek le 
gyenek ?________ ______ ________ r. 1.

AUSZTRIA.
Budapest, jan. 22.

(Az ó-csehek nyilatkozata.— Arisztokrata stikli.)
Az ó-csehek nyilatkozata, me­

lyet a Reichsrathba be nem lépés indo-

kolásaképen a ház .elnökségéhez intéztek, 
sokkal tartalmasabb irat, semhogy főmoz­
zanatait ne közölnők olvasóinkkal e párt 
iránya és aspirácziói körüli tájékozhatás 
czéljából.

„A népünk által ránk ruházott képvi­
selő - mandátum jelentősége kétségtelen. 
Gyakran és mindig ugyanabban a szellem­
ben nyilvánította a nemzet akaratát. E 
mandátum Csehország lakossága többsé­
gének, és pedig többségének számarány és 
adóképesség szerint is, az a kijelentése, 
hogy a ma tényleg létező alkotmány jo­
gosságát és a birodalmi tanácsnak jogi 
forrása és jelenlegi összeállítása szerint 
illetékességét a cseh koronára és király­
ságra nézve nem ismerheti el.

E kijelentés Csehország politikai nem­
zetének történelmi jogán alapul, és támasz­
kodik az I. Ferdinánd által magára és utó­
daira kötelezett és számos királyi eskü 
által is megerősített állami szerződésre, 
mely a cseh nemzet és a legmagasabb ural­
kodó ház közt köttetett.

E kétoldalú szerződést természetesen 
semmi egyoldalú erőszakoskodás által meg­
változtatni nem lehet, és igy a cseh nem­
zet teljes képviseltetésének korrekt hozzá­
járulása szükséges állomjogának megvál­
toztatására.“

Ezután az ó-csehek nyilatkozata elő­
adja, hogy a cseh nemzet soha sem adta 
föl a reményt, hogy ő felsége, a törvényes 
király rááll majd a cseh közjogi alapra, s 
hivatkozik az 1871. évi szeptember 12-ki 
leiratra, s azután igy folytatja: „Akkor 
Csehország királyságának országgyűlése 
hódolatteljesen előadta a javaslatokat, 
melyek szerint lehetséges és üdvös volna a 
korona és a többi osztrák népek egyetér­
tésével a monarchiának állaadó és harmo­
nikus szervezése, mely egyaránt megőrizte 
volna a történetileg és természetszerűleg 
is jogosult és az egyes tartományok fölvi- 
rdgzására szükséges autonómiát, valamint 
az összes monarchia szükséges egységét.“

Ezután kifejti a nyilatkozat, hogy a 
cseh nemzet mindig ragaszkodott ez állás 
ponthoz, s aztán folytatja: „E szerint tehát 
az egyik párt nyomása folytán kikerült al­
kotmányváltoztatás folytonos alkotmány­
sértés, melyet ama párt abból a nyíltan be­
vallott czéíból követ el, — hogy a német 
elemnek a szláv elem feletti uralmát biz­
tosítsa, mely békezavaró, és az állam kon- 
szolidáczióját a jövőben is kizáró czélt né­
met polgártársainknak mérsékelten gon­
dolkozó többsége is elvet.

A cseh nemzetnek továbbá e birodalmi 
tanács alkotmányhozó hatalma ellen any- 
nyival inkább kell tiltakoznia, — mivel c 
gyűlés egy oly választó-törvény alapján 
jött össze, mely a történelmi jogokat, va­
lamint az ália.npolgáiok egyenjogúságát s 
a kor követelményeit a választói jog minél 
tágabb kiterjesztése iránt egyenlően meg­
sérti, és csakis elkorhadt intézményeknek 
a szlávok inajorizálása czéljából minden 
áron átalakított ismétlése, hogy ne is említ­
sük ama elvetendő eszközt, melylyel név- 
szerint a cseh nagybirtokosság képviselte- 
tése kierőszakoltatott.

Mi nem támogathatunk egy oly rend­
szert, mely a népek kizsákmányolását meg­
engedte, s az államkincstárt is nevezetesen 
megkárosította, egy oly rendszert, mely az 
adózók folytonosan emelkedő m egterhelte- 
tésének s az államjavak eladásának da- 
czár.i is nemzetgazdasági téren is csak a 
balsikerek egész sorát mutathatja föl

Mi nem támogathatunk cgv oly rend­
szert, mely ellen van ma már bebizonyit- 
hatólag Ausztria népeinek többsége, és 
kétségtelenül összeroskadna elkárhoztató 
Ítélete alatt, ha a lakosság szavazatát egy 
valóban szabadelvű és minden nemzetisé­
get és néposztályt egyenlően jogosított vá­
lasztótörvény alapján adhatná be.

Mi mindezek folytán kijelentjük, hogy 
a birodalom! tanács határozatait, 
különösen p e d i g a z o k a t, melyek 
Csehország állam- és alkotmány- 
jogára vonatkoznak, kötelezők­
nek nem ismerjük e 1.“

. Megújul tehát a régi közjogi panasz 
azon módosítással, hogy az uralkodó rend­
szernek közgazdasági ba l végzetét is bele­
vonja érvelései lánczulatába. Igazán saját­
ságosai! hangzanak a feudális főurak pártja 
szájában modern szabadelvüségi tanok 
jelszavai, a midőí czéljaik tekintetében 
annyira tisztában van az egész világ. Mi­
dőn tudni való, h így a nemzetiségek egyen­
jogúságát csak azért hirdetik, mert Cseh­
ország táranemzetét a németet uralkodó 
helyzetéből kivetni akarják, s az ujkor 
népszabadsági eszméit csak azért karolják 
fel oly melegen, hogy a nép nagy sokasá­
gára támaszkodva az értelmes középosztály 
uralmát m 'gdöntsék s a saját kizárólag 
uralkodását megvalósítsák. A meddig ily 
leplezéssel tárják ki oly leplezetlenül czél- 
zataikat, s az eddigi taktika útját követik, 
bizony soha nem fognak czélt érni.

Mert hogy ez urak hatalma mi ilyen 
módon érvényesülne a politikában, azt igen 
világosan kimutatjuk egy más előkelő tár­
sadalmi téren, egyházin, melynek általá­
nos emberi és magasztos demokrata jelle­
gén is csorbát ejtenek, ha szerit tehetik. 
Az olmützi káptalan kanonoki 
s t a 11 u mainak betöltésének ügye 
kézzelfoghatókig tanúsítja e tendentiájir­
kát. Felette érdekes és jellemző ez ügy az 
osztrák aristokratia merev, önző exclusivi- 
tására nézve. Polgári származású papok­
nak a tizenkét kanonoki állomás egyikére 
való pályázása alkalmából merülhetett föl 
az egész vita kérdés. Az olmüczi káptalan 
stallumai ugyanis hosszas gyakorlat rend­
jén következetesen nemesi származású egy­
háziakkal töltettek be. Indokolták ezt, 
azon történeti hagyománynyal, mely sze­
rint az olmützi érsekség, a cseh korona ne­
mesi hűbére, mindig nemes emberrel lévén 
betöltendő, a kanonokoknak is, kiknek kö­
réből választatik szükségkép nemes embe­
reknek kell lenniök. E gyakorlat azonban

merő szokáson alapul s az évszázados ala­
pitó levéllel épen nem indokolható. Az nem 
ismeri a nemesi származás minőségi felté­
telét. De az eredeti alapitó levél, mely még 
1831-ben meg volt, csak később veszett el, 
a levéltár elégése alkalmával.

Kétségtelen hitelességű másolatban, 
nyomatáéban azonban mai nap is sokszo­
roztál va meg van. A nemesi káptalan római 
követe gróf Lichnowsky azonban ez utóbbi 
tényt elhalgatta, s az eredeti alapítólevél 
teljes mellőzésével a puszta gyakorlat alap­
ján a kúriától egy meglehetős kánonelle­
nes brevet eszközölt ki, melyben a nemesi 
ehijog az alsó-papság durva, műveletlen

rúd is — jellemével indokoltatik. Kép­
zelhetni mily elkeseredést szült a pápai 
bieve a polgári származású olmüczi alpap- 
sagnál, mely most a megyéjebeli felsőbb 
egyházi előléptetéstől mindenkorra el van 
ütve.

Kieszközölték pedig ez úri fogást 
ugyanazok a deklaráns cseh-morva főrendü 
családok sarjai, kik az osztrák alkotrnány- 
nyal szemben oly fennen hangoztatják ,,a 
kor követelményeit ... s az elkorhadt in­
tézményeket.“

KÜLFÖLD.
Budapest, jan. 22.

A „N. F r. Press e-nek egy távirata 
ma megerősíti az általunk berlini levele­
zőnk jelentése nyomán már két nap­
pal ezelőtt jelzett tudósítást, mely arról 
értesített, hogy a három északi hatalom 
közt, gróf Andrássy kezdeményezése foly­
tán, a spanyol kormány elismerését illető­
leg, egyezmény jött létre. E hirt tegnap 
több külföldi lap megemlítette, de a „N. 
F r. Presse“ ellenkező tudósításával 
szemben, hitelt e hírnek nem akart adni; 
ma a „N. F r. Press e“ maga elismeri, 
hogy az egyezmény a spanyol kormány 
elismerésére nézve a három hatalom közt 
létrejött.

A félhivatalos Berlini „Post“ szerint, az 
uj spanyol kormány anélkül, hogy 
bevárta volna a német kormány récéima- 
czióját, önként ajánlkozott arra, hogy a 
német kormánynak a tudvalevő carlista 
ügyben teljes elégtételt fog szolgáltatni.

A spanyol kormány készsége könnyí­
teni fogja a kérdéses ügy elintézését s kü­
lönösen jó hatást tett Berlinben ama kö­
rülmény, hogy a spanyol kormány három 
hadihajót rendelt a biscayai öbölbe. Azért 
valószínűleg uj tengeri erőket nem fog a 
német kormány Spanyolország felé indí­
tani.

A Times nem rég egy csodálatos 
czikket közölt a néni ;t császárról és a han- 
noverai trónörökösről, mely czikknek lé­
nyegét a német félhivatalos lapok inigczi- 
folták. Az angol lap tudni vélte, mi 
lakik Vilmos császárban és megsúg­
ta az angoloknak, hogy Vilmos csá­
szár ugyan a politikai kényszerűségnek 
engedett, hanem az 1866-iki háború követ­
kezményei miatt, lelkiismeret-furdalásokat 
szenved. Azért a hannoverai királyi csalá­
dot elvesztett trónjáért a braunschweigi 
hgséggel akarja kármentesíteni. A Times 
megjegyzi, hogy Londonban annak idejé­
ben nagy közönynyel fogadták a hanno­
verai ház bukását, hanem azért örülnének, 
ha a hannoverai trónörökös újra szert tehet­
ne egy „tisztességes á llás“ra. Azon­
ban úgy látszik a „Times“ kiindulási 
pontja téves volt, mert Vilmos császár — 
a német lapok szerint — semmiféle lel­
kiismeret furdálást nem érez és távolról 
sincs szándékában a braunschweigi her- 
czegséget bárkinek is adományozni.

Francziaországra vonatkozólag a Times 
igen nevezetes levelet közöl, mely azt ku­
tatja, mily elhatározásokra indittathatik 
Mac-Mahon tábornagy, a szerint mint az 
alkotmány-törvények fölötti tanácskozás 
ilyen vagy olyan fordulatot veend. Három 
eshetőség lehetséges. Először, ha minden 
mérsékelt párt egyetértése tényleges több­
ség megalakítását teszi lehetővé, a tábor­
nagy, nem ragaszkodva utolsó üzenete sze­
rencsétlen programmjának betűjéhez, mind­
azon engedményeket teheti a nemzetgyű­
lésnek, melyek kormánya biztosságát és 
tekintélyét nem veszélyeztetik s megegyez­
nek az ország szine előtt oly sokszor tett 
ünnepélyes fogadásaival.

így a senatus alakítása és uj fajokkal 
kiegészítése, sőt a hatalom átruházása kér­
désében ráállhatna a legtovább menő és 
legszabadelvübb egyezkedésekre. De ez 
esetben is egyben soha sem fog eng dni, t. 
i. a mi a magas tisztségével összekötött 
czimet illeti. Egyenlő erélylyel fogja visz- 
szautasitani a végleges köztársaság elnöke, 
a királyság licutenan-généralja s a császár­
ság nagy-connetabléja czimét. Indokolhat- 
lan ugyan, de tény, hogy a tábornagy," ki 
egy ideiglenes köztársaság elnöke sehogy 
sem akar végleges köztársaság elnöke lenni. 
Valószínűleg meg fogja akadályozni e kö­
rülmény azt, hogy a nemzetgyűlés a vég­
leges köztársaság elfogadását maga után 
vonható szavazatot adjon.

A második eshetőség az, hogy a több­
ség a tábornagy hatalmát semmikép sem 
akarja szervezni. Ez esetben ő támogat­
hatná a nemzetgyűlés feloszlatásának ter­
vét s népszerűsége folytán nézeteivel job­
ban rokonszenvező kamarát remélhetne 
az átalános választás eredményéül. — 
Végre ha e két eshetőség egyike sem állna 
be, a harmadik s egyedüli felmaradó kime­
netel nem lenne egyéb mint a tábornagy 
lemondása. — E három megoldás törvé­
nyes és parlamentáris.

Nem parlamentáris utón a tábornagy 
azon eljáráshoz folyamodhatnék, hogy a 
november 20-án kelt törvény alapján a 
parlamenten kivül vagyis a mellett kormá­
nyozna, s úgynevezett folyóügyi miniszté­
riumot alakítva, előkészítené a választáso­
kat, hogy készen álljon, midőn végre fel­
oszlik a nemzetgyűlés. De e negyedik es­
hetőség könnyen vezethetne oly politikára,
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mely a legkisebb incidens folytán a tábor­
nagy s a nemzetgyűlés közti összeütközést 
ered ményezhetné.

p, jan. 22. 
egy távirata 
rlini levele­

im két nap- 
mely arról 

aki hatalom 
lyezcse foly- 
1 rését illetó- 
I hirt tegnap 
je, de a „N. 
lidositása val 
[akart adni ; 
pt elismeri, 
il kormány 
ptalom közt

1 szerint, az 
jlkül, hogy 

ly recíam i- 
BTa, hogj 
ívó carii'i . 
[lgálta ni.
lg \ i-
pzéset - Kti • 
len am i , ■ - 
lány három 

|ölbe. Azért 
nem fog a 
felé indi-

csodálatos 
jd és a h tn- 
[ikknck 1v - 
pk m igezá- 

véke, mi 
m -gsug- 

llmos csá- 
|zerüs v-vk 
)oru követ- 

Inrdala-okat 
Irályi esalá- 
Lunsehweigi 
li. A Time- 
Innak ideje— 

a hanno­
örülnének, 

|szert tehet- 
ra. Azon- 

kiindulási 
császár — 

|miféle lel- 
távolrol 

|v cigi her- 
[>zni.
lg a Tim - 
ply azt ku- 
adittathatik 
jnt mint az 
lanácskozás 
ad. Három 

|ha minden 
(leges több- 

a tábor- 
Izenet - sze­
ghez, mind- 
íemzergv ü- 
löSSílLZ'U t
I megegyez-
Ikszor tett

[aj fajokkal 
lázasa ker- 

|b m fflő és 
De ez 

engedni, t.
összekötött
[fogja visz- 
ság elnök •,
I a császár- 
idokolhat- 
>rnagy, ki 

>ke sehogy 
[nők j 1-nni. 
t’ozni e kö- 

a vég- 
|maga után

fy a több- 
ikép sem 
támogat­

nának tér­
iéi vd job- 
|em lhetne 
lyeül. — 

|sem állna 
idó kitne- 
[ábornagy 
is törvé-

tábornagy 
hogy a 

talapján a 
jtt kormá- 

I miniszte- 
ílasztá->o- 

Ivégre fel­
fedik es- 

lolitikáiM,

aI

.1

_j

‘

Irodalom.
czimen..Levelek egy államférfiuhoz“. E

jelent meg Tettey és társánál egy 70 kraj- 
czáros röpirat. Lásd a „Csevegések“-et.

Az orvosi irodalomból két munka külde­
tett be Tettey kiadóhivatalából szerkesz­
tőségünkbe. 1, „Etude medico-pratique 
sur les épidémies“. - Gyönyörű kiadású 
franczia munka dr. Herczeghy Mórtól, ki 
magának egy-két orvosi művével s kalan­
dos életével ismert nevet szerzett. — A 
köny
niszternek van ajánlva, Tetteyén kívül a 
párisi Reimvald s a lipcsei Koehler könyv- 
kereskedö-ezég van jegyezve s ára 1 frt. 
— 2. „A hasonszenvi gyógyrendszernek 
alkalmazása a közéletben“, dr. Dudits 
Miklósnak ily czimü, laikusok számára irt 
munkájából, mely még e hónap végéig be 
lesz fejezve, megjelent a második és har­
madik füzet. A kettőnek ára : 1 forint 40 
krajezár.

Dóré Gusztáv hires képes bibliájából 
már 28 füzet jelent meg s ezzel a pompás 
vállalat Jób könyvéig haladt előre. Külö­
nösen a zsidó-király történet epikus sza­
kaszaira vonatkozó képekben mutatkozik a 
nagyhírű franczia rajzoló géni ej e egész 
ragyogásában. Az elvadulás ez időszaká­
nak iszonyjelenetei, J uda és Izrael király­
ságainak bukása lángoló színekkel vannak 
rajzolva Do ró mesterkezében a fekete nyo­
más koloritot és életet nyer s a vérszom­
jas fanatismust, mely az ó-testamentom 
hőseit daemoni erővel ragadja magával, 
még alig tudta művész úgy magyarázni 
távol eső korunknak, mint 
franczia.

két fibula a 4—5. századból, nehány fonott 
karperecz, nyakláncz, gyűrűk stb.

A fővárosi iparosok köre f. évi február 
2-án d. e. 10 órakor a kör helyiségében 
(hatvani-uteza régi postaépület) tartja 
rendes évi közgyűlését, melyre a kör t. 
tagjai ezennel meghivatnak. A közgyűlés 
tárgyai: 1. Választmányi jelentés. 2. A 
számvizsgáló bizottmány előterjesztése az 
évi zárszámadások iránt. 3. Költségvetés 
előirányzat az 1875-ik évre. 4. Tizenhét 
választmányi tag megválasztása a kilépet­
tek és kisorsoltak helyébe. 5. Az alapsza­
bályok megváltoztatása. 6. Netaláni indít­
ványok.

A magyar távirászok megörvendtek a ke- 
v alá, mely Szapáry Gyula belügymi- reskedelmi minisztérium m. évi deczember 
érnék van ajánlva. Tettevén kívül n 8-án kelt azon körrendeletének, mely által

a távirászati személyzetnek „egyes figye­
lemre méltóbb esetekben újból megenged­
tetik“ a cs. kir. létszámba leendő átlépés. 
Azonban zokon vették a rendelet azon ré­
szét, mely az átléphetést feltételekhez 
köti. Szakközlönyükben panaszt is emel­
nek ez iránt, s azt kívánják, hogy a félté 
telek mellőztessenek. Lépjen át a kinek 
tetszik, sőt miután igen sokan a többször 
megnyíljtott határidő daczára sem sajátí­
tották el a hivatalos nyelvet, végkielégit- 
tessenek — ez óhajuk — hogy annál köny- 
nyebben mehessennk át a cs. kir. létszámba 
vagy a hova tetszik, s ne állják útját a 
törekvő magyar tisztviselőknek, kiket nem­
zetiségi vonzalmaktól vezéreltetve az elő­
léptetéseknél kedvezőtlenül minősitnek. 
— Mellékesen megemlíthetjük, hogy a 
német hivatalnokok szine-java annak ide­
jében már átlépett, s nálunk nagyjára 
csak olyanok maradtak, kik Lajthán túl 
nem mehettek volna semmire.

Károly román fejedelem, megengedte Nagy 
László sepsi-szent-györgyipolgárnak, hogy 
Élőpatakén levő fürdőjét nevéről „Károly 
tüvdő“-nek nevezhesse. Semmi ellenséges 
szándékkal nem viseltetünk Románia fej 

I I I H n n cm 1/ del me iránt, azonban Nagy László a haza
UJUUllíagUKi ban is találhatott volna elég jó kérész tne

vet fürdőjének.
A legboldogabb képviselő. Azon kerület 

nek képviselőjénél, ki a hármas bérez leg 
magasbikát is képviseli, egy választój 
tisztelgett a napokban. A honatya ránczolt 
homlokkal kérdő a kezszoritás után, ha 
megfizette-e választója a jövő évi adót. 
választó önérzetességgel úgy válaszolt, 
hogy a felvidék szótárában nincs meo- az

genialis

Hivatalos. Pályázatok: VII. oszt. adótiszti 
állomás a kassai pónziigyigazgatóságnál: — ir- 
II oki állomás a deósi törvényszék területén levő 
magyarlápos! járásbíróságnál: — postames­
teri állomás Hevesmegyébe kebelezett Kömlőn;

jogg.' akornoki állomás a brassói törvény­
széknél : \ 1. oszt. adóellen őri állomás a
budapesti budai pénzügy igazgatóságnál.

érkezett, levele- 
1 elsége számára. 

Mazuranics horvát bán

Az udvar köréből. Számosán kérel­
meztek Becsben kihallgatást a Felségnél, s 
annak folytán ő Felsége holnap Becsbe 
megy, ahol hétfőn kihallgatás lesz. Az 
egész kabineti iroda Becsbe vitetett. Ö 
Felsége a királyné csak 2fi-án hagyja el a 
fővárost. Mint udvari hirt felemlítjük, hoo-v 
a hesszen-kasszeli fejedelemért tartott 
uya-z tegnap véget ért. — Báró Gruben 
Münchenből Budapestre 
két hozva királyné ó I

a fővárosban 
időzik s naponként értekezik a miniszter­
elnök s belügyminiszter urakkal.

Szűcs Lajosné asszony temetése a legna­
gyobb részvét közt történt meg ma d. u. 
o órakor. A borús, esős idő daczára rajzott 
a szerető rokonok, a tisztelő barátok és há­
lára kötelezettek serege. A közelben el­
hunytak felett alig illet meg valakit úgy 
az áldáskivánat, mint a megboldogult n<rcr 

nőt, ki övéit szeretettel, ismerőit szivé- 
ly ssvggel. a-szegényeket bőséges jótétemé­
nyem 1 árasztotta el.

Halálozás. A pécsi püsp. jog- és állam- 
tudományi kar tanári testületé és polo-ár- 
sága faj dalom telt szívvel jelenti érdemes 
es felejt hetién tagtársának, illetőleg tana­
iénak dr. S z i g e t li Miklós jogtanárnak 
es h. ügyvédnek f. évi január 19-kén élte 
32-ík évében hosszas betejzséf= 0 a haldok­
lók szentségének ajtatos felvétele után tör­
tént gyászos elhunytat. Béke poraira!

Baleset. Gróf Lónyay Menyhért lőrincz! 
pusztáján, Melegh János gazda fiának fű­
tés közben a gép által keze leszakittatott, 
minek következtében a szerencsétlen 
a városi kórházba hozatott.

A Vámbéry által a tatárok közül hazánk­
ba telepitett mollah, nehány napja ismét

itju

„adóhátralék“ szó. Képzelhető a képviselő 
öröme; oly vidám, elégedett arczczal még 
sohasem jelent meg a pénzügyi bizottság 
tárgyalásain. Hanem mért téved, aki az° 
hiszi, hogy választó Budapestre ránduljon 
panasz nélkül. Az említett szavazónak pa­
nasza oda szögellett ki, hogy a tavalyi igen 
gazdag burgonyatermés folytán ezen ter­
mény ára nagyon leszállóit. A panasz után 
az egy vox távozni, a honatya pedig azon 
kezdett gondolkozni, miféle interpellátió- 
\al lehetne a jelzett árcsökkenést megszün 
tetni. Mielőtt azonban a választó eltávo 
zott volna, a képviselő ur megkérdő tőle, 
hányadik helyen utazott? A harmadikon 
~ volt :l válasz. „Hisz ha az én választóim 
ilyen időben harmadik helyen utaznak, mi 
dőn negyedik helyen ép oly gyorsan czél- 
hoz érnék, mint akik első helyen utaznak: 
akkor ne csodálkozzanak, ha minden igye­
kezet daczára sem sikerül a pénzügy mi­
niszternek az adókat tetemesen emelni“_
sóhajtott a honatya. Ezzel a tisztelgés vé­
get ért. A választó azóta élvezi a tavalyi 
gazdag termést s azt hitegeti polgártársai­
val, hogy a ki harmadik h dyen utazik, az 
kétszeresen fog megadóztatni. — Az ered­
mény pedig, hogy a kassa-oderbergi vona­
ton harmadik helyen még akkor sem utaz­
na a „Herr Hofrath“ kerületéből valaki, 
ha ingyen osztanák

, ugyután meg a tavaszszal, nagyobb utazást 
log tenni Közép-Ázsiába, mely alkalommal 
régi hazáját is meglátogatja, de ismét visz- 
sza akar jönni Magyarországba. Magyar 
felesége és két gyermeke van, a kik ma­
gyarul és törökül beszélnek.

A szépművészetek minisztériuma. Becsben 
a párisi minisztere de baux ad ti mintájára 
szépművészeti minisztérium alakítása van 
tervben s e székre a nagy opera-igazgatója 
Dingelstedt van kiszemelve. Más értesü­
lés szerint e hír egyszerűen oda szállítható 
le, hogy takarékossági szempontból a burg- 
szinház s opera-igazgatóságát egy kézbe 
összeülik. Hogy ezen esetben az igazgató 
Dingelstedt ur lenne, alig szenved kétséget. 

Egy gróf öngyilkossága. Gróf Borkovszky 
d, a volt birodalmi tanács-tag: Bor-Wito

kovszky Sándor fia, 33 éves korában Wi- 
nieckiben agyonlőtte magát. Tettének ru­
gója ismeretlenebb annál is inkább, mert a 
legkedvezőbb vagyoni viszonyok közt élt.

Uj lapok. Két uj lap csirában léteiéről 
beszél a hir. Egyik német, a másik magyar 
nyelven lesz szerkesztve. Amazt egy con­
sortium adná ki, ezt a hírre törekvő gaz­
dag báró Baldáchy. Mindkettő az ellenzé­
ket fogja támogatni a választások alatt, 
amire azt hiszszük, két uj hírlap nem ele­
gendő. Ha ily czéllal mennek neki a közvé­
lemény gyártásának, önért hetőleg kérészé- 
letüek lesznek.

A Duna jege nemcsak megindult, de 
végkép el is búcsúzott a főváros falai alul. 
Ma a déli órákban kezdődött a zajlás s 
délután három órakor csak egy-egy elté­
vedt tábla mutatta még, hogy be volt 
fagyva. Az időjárás teljes összhangban 
van e hírrel. Komor, lanyha, sáros, ködös, 
c-ős délután van, melyben nem tehetünk 
egyebet, mint hogy azt tanácsoljuk az ár- 
vizbizottmánynak, hogy teljes lelkiisme­
rettel feloszolhat, mert vén folyónk igen 
szelid. n

A nemzeti muzeum ma értékes éremlelet 
birtokába jutott Szathmár megyéből, mely 
’? negy száz darab consularis pénzből áll. 
Érdekes azon másik, Hunyadmegyéből ma 
érkezett küldemény is, mely lelet kiválóbb 
1 arabjai egy igen csinos római bronz edény,

a jegyet.
A bécsi világkiállítás még mindig veti 

gyűrűit. A szegedi iparosoknak csak leg­
közelebb küldettek meg az érmek és okmá­
nyok, még pedig érem okmánynyal együtt 
öt, elismerő okmány pedig tizenöt. Kár, 
hogy a világkiállítási bizottság magyar- 
osztálya nem kisérte figyelemmel az érdem- 
okmányok körüli eljárást. A szegedi ipa­
rosok nevei p. o. a legnagyobb részben el 
vannak hibázva. Sziráky helyett Cziráky, 
Reiner helyett Reimer, Hanner helyett 
Hauner stb. vannak az illetők okmányain.

A verekedés! viszketeg Szabolcs ésSzat- 
már fiaiból csak nem vész ki. Közelebb is 
a naményi vásár alkalmával a p.-dobosi 
és petneházi lakosok vívtak egy kis csatát, 
melyben lő egyén szenvedett súlyos sérü­
lést ; egy már meghalt. Ezeken a vidéke­
ken vannak azok a jóliangzásu cadentiák, 
mint p. o.: Gere, Gebe, Genes — isten 
tőle ments !

A farsangon nemcsak a mi udvarunk ölte 
gyászt. A fiatal Lipot angol hg betegsége 
miatt az angol udvarnál az idei farsangon 
nem fog egyetlen ünnepély sem tartatni. 
Az ifjú betegért \Y indsorban nyilvános 
imák rendeltettek el.

A schönbrunni állatkert gyönyörű, nagy 
indiai elefántja megdöglött. A bécsiek igen 
sajnálják a barátságos „Schönbrunner Pe­
pit“, mely oly fiatalon —• csak 26 éves volt 
— egyesült a földdel egy vér mérgező láb­
fájás következtében.

Hamis kártyások boszuja. Múlt év derekán 
egy kiraly-utezai nydvános helyen három 
férfin, kiknek jól jövedelmező mesterségük 
a kártyázás volt, leültek s játszottak, hogy 
a jelenlevő idegenek játékszenvedélyét fel 
csiklandozzák. Az egyik Így próbából, ké­
sőbbi kiegyenlítés feltétele mellett, elnyert 
taisaitol 700 irtot. Ily tetemes összeg lévén 
zsebében, 10 frtot a talczára vetett s va­
lami ürügy alatt kalap nélkül úgy elhagyta 
a termet, hogy meg sem állott Pozsonyig. 
Nem régiben visszatért azon hiszemben, 
hogy társai, ha el nem feledték is, de meg­
bocsátották neki a lapsust. Csalódott. Á 
városligetben találkozott velük, s azok jó­
kedvet, feledést tettetve kisérték be a vá­
rosba régen nélkülözött barátjukat. Egy 
alkalmas pillanatban azonban úgy hálán- 
tékon vágta az egyik gonosz, hogy az élet­
erős fiatal ember halva rogyott össze. Jó 
szüléktől való, elkényeztetett gyermek volt.

Párbaj egy consul és egy követ közt. 
Gallian, athéni olasz consul egy szép gö­
rög nőt vett feleségül s egyel len gyerme­
kükkel felhőtlen életet éltek, mindaddig, 
mig Sabarow athéni orosz követ közéjük 
nem tolakodott. Tulajdonai annyira meg­
nyerték a consulné szivét, hogy az haj lan -

dova lett férjétől elválni, ha a követ őt 
nőül veszi. Mikor a dolog idáig ért, Gal­
lian párbajra hívta versenyzőjét. Utóbbi 
azonban nyakasan ellenmondott a véron­
tásnak s azt mondta, hogy ha őt Gallian 
az utczan provokálni találná, leszúrja. — 
Gallian ennek daczára megtámadta neje 
csábítóját az utczán, s őt gyávának, nyo­
morult gazembernek nevezte. Ez dühbe 
hozta az oroszt. A párbaj megtörtént s az 
első lövés Sabarownak balkarját szétszuzá. 
Gallian sértetlen maradt. — De hát elég­
tétel-e ez ?

A prágai színházban a „Rabagas“ máso­
dik előadását — mint a „P. Ll.“-nak táv- 
irják — botránytól tartva a rendőrség be­
tiltotta.

Milyen baj az, ha az ember élete bizto­
sítva van. Jakahama királya közelebb Was­
hingtonban járt, s miután a számos pano­
rámát megnézte, egy légutazó azon ajánla­
tot tette neki, hogy szálljon fel vele a ma­
gasba. A felség készen volt elhatározásá­
val ; minisztere azonban figyelmeztette, 
hogy az életbiztosításáról szóló könyvecs­
kének egy zárpontja, eltiltja ő felségét ha­
sonló kedvtelésektől. Miután Jakahama 
királya nem koczkáztathatja a már bera­
kott összeget, méltóságos megnyugvással 
mondott le magasra törő tervéről.

Születések és halálozások heti statisti- 
kája. A lefolyt héten élve született 228 
gyermek, elhalt 222 személy; a születések 
tehat 6 esettel múlják felül a halálozáso­
kat- - Az élve szülöttek közt volt 152 
törvényes, 76 törvénytelen; nemre nézve 
121 fin, 107 leány. — Halva született 10 
gyermek, köztük 6 törvényes, 4 törvényte­
len. — A halottak közt volt 112 férfi, 110 
nő, egy éven aluli gyermek 55. Nevezete­
sebb halálokok voltak : tüdőgümő 37, tüdő 
es mellhartyalob 22, himlő 17, rángások 
10, veleszületett gyengeség és alkat hiba 
10 esettel.

Zárszó :
A Deákpártnak, ha nemcsak magát tönkre 

teve, de a közjogi alapot is megingatva látni 
J1®?1 akarja, csak elveivel, de nem egyszersmind 
(hiiyczy kivételével) jelenben szereplő kormány- 
embereivel is, — a balközépnek pedig, ha ma­
gának jövőt akar, embereivel ugyan, csakhogy 
részben már a kormányon, s elveinek fentartá- 
saval bár, de Kossuth és oppositionális táborá­
nak mindig nemes példájára, a helyzet és viszo- 
nyok által követelt hazafiul önmegadással kell 
lepniök a választó nemzet elé.

A választási lakomákra ajánljuk 
iratot — olasz salátának.

ezt a rop-

Helyi hírek.
Közvágóhidunk hire napról-napra terjed. 

Legújabban Müller Károly Hugó Stettin! 
porosz királyi főmérnök kérte el tervraj­
zait, a mit azonban a város nem küldhet 
el, miután Hennicke ur tulajdonát ké 
pezik.

Az iskolák fűtéséről szükséges költséget 
a számvevőség irányozta elő. Újabban 
azonban azon iskolákból, hol a vizfütést 
Meiszner-féle kemenezéket alkalmaznak 
azt jelentik, hogy a fa elfogyott. Ennek 
oka főleg az, hogy az iskolatermeket már 
reggel négy órakor fütik, mivel a szegény 
szülék már hat órakor beküldik gyerme 
keiket. Határozatba ment, hogy ezentúl 
korán reggel csak egy terem füttessék 
melyben mindannyi szegény gyerek mele­
gedhessék. ............

Uj gyógyszertár. 4 VII. kerület előljá 
rója azt indítványozza, hogy a terézváros 
idősoron egy gyógy tár nyittassék. A vé- 
leményadasra szólított gyógyszerészegye­
sület — igen természetesen — ellene sza­
vazott az indítványnak. A hatóság azon 
ban kedvező véleménynyel adta ki az 
ügyet az egészségügyi bizottságnak.

Nemzeti színház. Ma, szombaton, jan. 23-kán 
,Bank bán“. Eredeti nagy opera 3 felvon. Irta 

Egressi Béni. Zenéjét szerzetté Erkel Ferencz 
— Holnap, január 21-kén: ,,A falu roszsza“. 
A nemzeti színház áltál 100 arany páíyadijjal 
utalmazott eredeti népszínmű 3 felv. Irta Tóth 

Ede. Zenéjét szerkesztette Erkel Gyula.
\ ár-szinház. Ma, szombaton, január 23-kán : 

„Stuart Mária“. Történeti szomorujáték 5 felv. 
Irta Schiller. Fordította Kelmenfi. — Holnap, 

in. 22-kén: „Három kalap“. Vígjáték 3 felv 
Irta Hennequin Alfred. Ford. Szerdahelyi K.

Úgy 
Írástudó

Csevegések.
értesülünk, hogy Cettinjében csak két 
van : a vladika és miniszterelnöke. Me 

lyik a Reform „eredeti tudósítója ?“

*

hangzik (Tessék nagy

Édes hazánkban sok a csizmadia, a ki szen­
tül meg van győződve róla, hogy az ö kaptája 
nem a — kapta, hanem a toll. A politikai röp- 
rodalom ezeknek legzajosabb műhelyük, mely 

nuha-napján úgy kong-bong, hogy ha csak mel­
lette halad is el az ember, szédül bele a feje.

műhelyben egészen kielégítő eredménynyel 
mutatta be a már ismert ezéhmestereknek „re­
mekét“ legújabban egy a sok *** közül, „Lcve- 
lek“-et írván és nyomatván ki egy államférfié­
hoz. Az államférfi, kihez a levelek intézve van­
nak, Lónyay gróf. Meg vagyunk azonban 
győződve róla, hogy nem tartozik „rendes mes­
teremberei“ közé. Hogy politikai elfogultsággal 
ne vádoltassunk, a szerző „arczképével“ idézünk 
egyet-mást saját szavaiból.

*
*

A bevezetés 
lélegzetet venni.)

Ha Excellentiad ma halna meg, Horváth Mi - 
lialy pedig még élne: — elmondaná azt, a mit 
látott és hallott, cl a mit a világ mondott, Ítélne 
ninit 48 I!) eseményeiről és embereiről — a tö­
meg után, s ha nem akadna történész, olyan­
forma, mint Salamon, vagy a pápai collegium- 
hau a történelem ama nagy tanára: Boc sor, a 
ki a világtörténeten áthúzódó vörös fonál hala- 
dasat mutogatva, az úgynevezett világszellemet 
f, ;J.e f°hitt függő fekete táblán ugyszólva a fü­
lénél fogva vezeti át, vagy más, a ki mint ő az 
esemenyek es cselekmények indokainak és rugói- 
nak s az emberek egyéniségének és lelkének vizs­
ga ata ja lélektanilag és önállóan bocsátkoznék, 
— ma, vagyis ez idő szerint a mi Horváth Mi­
hály un k átadhatná Excellentiádat is az utókor­
nak úgy, mint átadott többeket, a kiknek alig van 
okuk azt o fotisztelendőséginek megköszönni.

*
* *

A kiegyezési aera jellemző vonásai közt ol­
vassuk :

1868-ban Patikárus a híres czigáuy Pesten, 
Magyarország fővárosában, a hol a német időben
v" 0r';1V,V!'luuk busult> megélni nem tudván, 
elköltözött Dcbreczenbe.

Megvallom, elszomorkodtam, midőn könnyes 
szemekké1 panaszkodott, hogy - megy — nem 
kell itt már a magyar nóta.

Vigyázzatok! mondám egy kormányférfiunak
elek nem jo világ lesz ott, honnan a czi- 

g> uj is hurczolkodik. Olyanforma ómen ez nc-
kodöt™™1 mik°r a gÓlya Altimából hurczol-

Cscngery a „Magyar államférfiak és szónokok 
könyvének“ második kiadásába okvetlenül be 
fogja venni Czinke Pannát.

1 * * *

Szentül hiszem, hogy ha Anglia nagy em- 
ere I almerston él, s a mag ar országgyűlésben 

egy Salamon Ferencz, elnöki székén pedig egy 
Pazmandy ül, ma nincs a német torkában se 
Magyarorszag, se Európa.

Csak Salamon? Hat Kaas Ivor hol marad ?!
*

Távi rátok.
(Délig érkeztek.)

Róma, jan. 21. A pénzügyminiszter a 
kamarának előterjesztést tesz, a déli tar­
tományokban eszközlendő közmunkákról, 
erődítésekről, útépítésekről, és a tisztvi­
selői fizetések javításáról; a rendkívüli ki­
adások fedezéséről exposét terjeszt elő, 
kincstári műveletet és a dohányilletékek 
szervezését javasolja; jelenti, hogy a fo­
gyasztási adót újjászervezi. Ezekből és a 
revideált kereskedelmi szerződésekből ere­
dendő bevételekből 20 milliónyi bevételi 
többletet remél. A pénzügyminiszter azt 
javasolja, hogy a be- és kiviteli vámok 
aranyban fizettessenek, e mellett a fennálló 
adó javítása nincs előirányozva. A minisz­
ter hangsúlyozza, hogy az egyensúlyt még 
ez(^n_ ülésszak alatt kell helyreállítani, mert 
1875., végén utolsó segédforrásul csak 60 
millió lira van még. A miniszter indítvá­
nyára valamennyi javaslat egy bizottság­
hoz utasittatott.

Versailles, jan. 21. A nemzetgyűlés tár­
gyalta Ventavon indítványát a hatalom át­
ruházásáról. — A baloldal ez indítványt, 
mely a köztársaságot elnapolja, ellenzi. — 
Lacombe a monarchia mellett szól és a 
konzervál!veket egyetértésre hívja fel. Ca- 
rayon Latour (szélső jobb) a Chambord- 
iele monarchia mellett szól, ellenzi a csá­
szárságot és a köztársaságot és nézetének 
támogatására Bismarck azon levelét, mely 
az Arnim -perben olvastatott fel, fel akarja 
olvasni. E ....

ezt
get

asm. Erre nagy zaj támadt, valamennyi 
párt, a szélső jobbot kivéve, szónokot tul- 

Carayon-Latour beszédét e szavak- 
g~i: Á legitimisták az alkotmányi

kiáltja 
kai végzi
terveket el fogják vetni, de Mac-Mahonnak 
megszavaznak minden eszközt a rend fenn­
tartására. A vita holnap folytattatik.

Bécs, jan. 22. (Az Ofenheim-féle bün- 
Per0 R lener volt miniszternek a tvszék 
elnökéhez intézett levele olvastatik fel. 
A védő ugyanis azt említette fel, hogy a 
Rudolf vasút 3 milliója a Kleinreiflin- 
geni szárnyvonal tőkéjéhez számíttatott, 
és hogy Plener ez intézkedés tárgyi cor- 
reetsége ellen nem emelt kifogást, Plener 
kijelenti, hogy ez nem az ő minisztersége 
alatt, hanem két évvel később történt, 
I lener kifejti nézeteit az engedményesek 
járandóságairól, felvilágosításokat nyújt, 
hogy a lemberg-czeruovitzi vasútnak az ő 
hivataloskodása alatt miféle viszonya volt 
a keresk: minisztériumhoz.

Az akkori rendeletek tanúságot tesznek 
azon szigorról, melylyel a kitudott hiányok 
megszüntetése sürgettetett, de oly tények 
nem fordultak elő, melyek fényi tő eljárást 
igényeltek volna, mert ily esetben az ak­
kori belügyminiszter bizonyára nem elle­
nezte volna azt. Mikor Grocholski az in 
terpellatiot megtette, a pálya vizsgálata 
már el volt rendelve; a vizsgálatról ké­
sőbb érkezett munkálatot hivatali utódjá­
nak adta át.

(Este érkeztek.)
Becs, jan. 22. (Ofenheim-féle pör) Zif­

fer kihallgatását folytatják. Tanú a vasúti 
forgalmi eszközöket a közlekedés számára 
teljesen kielégítőknek tartja; a mozdonyo­
kon véghezvitt javítások mennyisége 210/0 
volt, mi nem túlságosan sok; a Brassey ál­
tal forgalmi eszközökért követelt váltság­
díjat tanú elegendőnek tartja; Brasseynek 
jelentékeny, a kikötötteknél nagyobb mun­
kálatait sorolja fel, de az engedményezett 
c) vonalról, valamint a prioritási kölcsön­
ről mit sem mondhat; az általa készített 
.-iemberg-Tomaszow-féle tervnél való tra- 
cirozási költségeket 20,000 frtra becsüli.

Az államügyész kérdésére azt vallja 
tanú, hogy a zolkuwi kőszévbányatársulat- 
tól több ezer mázsa szén vásároltatott. — 
Vádlott elismeri, hogy a társulatot alapí­
totta, annak elnöke és 12 négy-ötöd kux 
birtokosa. A szén ára 48 kr volt, holott 
az aerarium 54 krt fizet. Az államügyész 
előterjeszt egy számlát, mely szerint a szén 
értéké 31 kr. A tanú a szakértők meg- 
hallgatásanal jelen lesz; a felülvizsgálás! 
kérdés el napol tatot t.

Tchorznicky kihallgattatása előtt az 
államügyész indítványára, a védő bele­
egyezése mellett elhatároztatott, hogy azon 
tanuknak megesketése, kik igazgató taná­
csosok voltak, kihallgattatásuk után tör­
ténjék; tanú ki Lembergben lakott, nem

az épitési szerződést előnyösnek tartja; a 
a provisió ügyére nézve megerősíti Ofen- 
heim vallomását, mely szerint az igazg. ta­
nács Ofenheimnak azon határozattal en­
gedte át a provisiót, hogy abból a közle­
kedési eszközök terveit elkészíttesse A C. 
vonal engedélyezése iránti pályázatra nézve 
tanú ismert dolgokat mond, vallja, hogy az 
engedélyesek egyen kint 100,000 frtot kap­
tak s négy igazg. tanácsosnak egyenkint 
10,000 frtot adtak ajándékul, tanú 
Giskrától hallotta, a neki kínált ossz 
nem fogadta el.

BÓCS, jan. 22. A nagyhatalmak támogat­
ják a montenegrói fejedelem által Konstan­
tinápolyban tett azon.ajánlatot, hogy a 
török katonák gyilkosaira Cettinjében ho­
zandó Ítéletnél a porta egy küldött által 
képviseltesse magát; azt hiszik, hogy a 
porta elfogadja e módozatot. Ausztria és 
Oroszország kijelentették a montenegrói 
fejedelemnek, hogy ha a porta hadat izén: 
azt saját kárara teszi. A ,, Börsen Zeitung“ 
jelenti: a Camphausen pénzügyér vissza 
lépéséről terjesztett hir alaptalan.

Berlin, jan. 22. Az országgyűlés elfo­
gadta a népfelkelésről szóló törvényja­
vaslatot
^ Konstantinápoly, jan. 22. (Hivatalos.! A 

Porta határozottan elállóit a podgoríczai 
ügyben! azon álláspontjától, hogy a mon- 

negrói vétkesek felett török biróság itél- 
jen. így tehát az egész ügy barátságos 
megoldását többé semmi sem akadályozza.

Handaye. jan. 22. A karlisták Tristany 
vezénylete alatt megrohanták Granolers-t 
8 raboltak; az ayuntiamento tagjait ma­
gokkal vitték s a republikánusoktól segélyt 
remélve — Barcellonába akarnak bevo­
nulni.

Madrid, jan. 22. A carlisták az esetre, 
ha Zarauzt lövetnék a németeken s Zep­
pelin kapitányon boszulják meg magukat; 
a kormány tekintetbe vévén a németek 
életének veszélyben forgását, Zarauz el­
leni eljárása megindítását halogatja.

Pécs, jan. 22-kén d. u. 2 óra 35 perez, 
(ered. táv.) Az utóbörzén: osztr. hitel 225; 
angol-osztr. 120; unió 101.25 m.; hitel 
200.25, angol-magyar 21 in.; földhitel 69. 
franco-magyar 53.50 ; municzipálb. 22.75 ; 
vasúti kölcsön 98.25 m.; dijSorsjegy 82.25 ; 
földhitel zálog lev. 87; Napoleon 8—91.50 
ezüst 105.75; tallér 1.64.25; valuta csök­
kenőben, üzlet csendes.

Becs, jan. 22. (Zárlat.) Hitelrészvény 224.75. 
Galicziai 236.25. Allamvasut 293.50. Rente 70.— 
1860-as 111.50. 1864-es 137.50. Ezüst 105.70. Lon- 
don 111.10. Unió-Bank 101.—. Által, épitő-bank 
3.50. Magy. földhitel 68.50. Angol-osztrák 129.25. 

Lombard 127. to. Tramway 123.—. Hitelsorsjegy 
164.—. Napoleond’or 8.91. Arany 5 25. Frankfurt 
54-10. Porosz pénzűtalv. 164.50. Török sorsjegy
52.50. Angol épitöbank 36.75. Municipalbank 
—-.—. Gj'önge.

Becs, jan. 22. (Hiv. zárlat.) Magy földteherm. 
kötv. 77.75. Salgó-Tarján —.—. Magyar hitel
199.50. Magy. záloglevél 87.—. Erdély 130.50. 
Magy. kel. vasút 55.—. Magyar sorsjegy 82.25. 
Magy. földhitel —.—. Magy. vas. kölcsön 98.75. 
Angol-magyar 20.—. Angol-osztrák .—. Franco- 
mlű?y- —-—• Alföld 130.50. Magyar észak-kel. vas. 
116.—. Kel.-vasuti elsöbbs. kötvény 68.25. Tiszai 
vasút 187.—. Municipal-bank —.—.

Berlin, jan. 22. (Zárlat.) Galicziai 107.50. 
Lombard 231.—. Ezüst-jöv. 69.—. 1860-as 111.80. 
Bécs 181.50. Romániai 35.—. Á Hamvasul 535.—. 
Papir-jöved. 63.70. Hitelsorsjegy 343.—. 1864-es 
290.—. Hitelrészvény 408.—. Magyar sorsjegy
172.50. Szilárd.

Frankfurt, jan. 22. (Zárlat.) Váltóárf. Béesrc
182.50. Osztr. hitelrészv. 204.12. Osztr. bankr.
866.—. Osztr. államvasp. részv. 67.50. 1860-ki
1.11.50. 1864-diki 293.50. Évjáruléki papír 63.40. 
Evjáruléki ezüst 68.10. Lombard 114.75. Galicziai 
215.75. Magy. sorsjegy —.—. Györ-Gráezi —.—. 
Szilárd.

Páris, jan. 22. (Zárlat.) 3%-os jöved. 62.15. 
5° o-os jövedék 100.32. Olasz jövedék 66.40. Ál- 
lamvasut 661.—. Credit mobilier 427.—. Lom­
bards 291.—. Töröksorsjegy 122.—. Osztr. föld­
hitel —.—. Szilárd.

Páris, jan. 22. Liszt 54, 53.75, 55.50. Répa- 
olaj 7" ““ "" " ■ ■ — *
Szesz 

Bt
155.80, 155.50, 148, 146.. Zab 171.50. szilárd. Olaj
54.50. 54.80, 55.50, 56. Szesz 55, 57, szilárd. 

Stettin, jan. 22. Búza 186, 187.50. Rozs 155
148. Olaj 53, 54.50. Szesz 54.20, 55, 57.50.

Köln, január 22. Búza 19.35, 18.90, szilárd. 
Rozs 15.20, 14.90, szilárd. Olaj 30.20, 31.90, emel­
kedőben.

Amsterdam, január 22. Búza 263, 267. 277 
Rozs 186.50, 183.

kínálat és vételkedv miatt megakadt és 
ismét lanyhább irányzat lett túlnyomó. A 
hitelintézet közzétett ugyan 
egy konstantinápolyi táviratot, 
mely szerint a Porta a három 
nagyhatalom pressiójának en­
ged; azonban ezen hírnek is 
csekély volta hatá-sa Zárlat: hi­
telrészvény 224.25, magyar hitelbank 119, 
magyar földhitel 68, anglobank 128, union- 
bank 102, francobank 50.25, egyiptomi 
bank 141.50, alig. baubank 21.50, Wiener 
baugesellschaft 36.50, Bauverein 25.40, 
Karoly-Lajos vaspálya 237, lombardiai 
vaspályák 127.25.

A „Haza“ életbiztosító és hi­
telbank 1874. jan.—decz. havi üzletki­
mutatása. Benyujlátott 1781 db bevallás 
1.878.239 frt 66 kr. Kiállíttatott 1779 db 
bevallás 1.6o3,683 frt 3 kr. Ez évben be­
folyt dijak összege 563,517 frt 98 kr. Ez 
évben kifizetett károk összege 182,076 frt 
66 kr. Az összes érvényben levő biztosítá­
sok összege 15.001,389 frt 16 kr.

Posta utalványok behozatala 
a Németországgal és Svájcz- 
czal való forgalomban. Németor­
szág és Svájcz postahivatalaihoz az 1875. 
évi február hó 1-től kezdve minden ma- 
gyar postahivatalnál 75 o. ért. forintig ter­
jedő pénzösszeget lehet utalványozni bank- 
jegyekben. A kifizetés Németországban és 
Svájczban ottani pénzértékben történik, a 
befizetett papírpénz és a kifizetett érezpénz
h(17tl fi írít á .„/I «T1 TT« 1 , 1 1

Nemzetgazdaság.
es

tudja az igazgatótanács melyik ülésében 
lön az ipitési szerződés megvitatva, ő nem 
vett részt az igazgató-tanács minden ülé­
sén, de tudomást szerzett annak határoza­
tairól; az épitési szerződésben előleo-es 
kiadásként szereplő 190,000 fontra nézve 
azt hitte, hogy az építésre fog fordittatni, 
tanú nem tudja, hogy az engedményesek 
mit kaptak, s hogy a Kávoly-Lajos pálya 
előjoga átengedéséért kárpótlást nyert-e; 
azt hallotta tanú, hogy Ofenheim Brassey 
részére a lóldbeváltást eszközölte. A tár­
gyalás folytattatik.

Bécs, jan. 22. (Ofenheim-féle pör,) — 
Tchorznicki az épités minőségéről kedvezőt 
mond, felemlíti, hogy Ofenheim az igazg. 
tanács ülésében provisióról szólt, s annak 
el nem fogadása iránt nyilatkozott; a C. 
vonal épitési engedelyeert eleinte az egész 
igazgató tanácsnak kellett volna pályázni, 
később csak néhány igazgató tanácsos je­
löltetett ki érré; nem tudja, hogy az en­
gedélyesek mit kaptak, ő 1000 fontot ka­
pott; tanúnak fizetése 4000 frt volt, ezen­
kívül időnkint 100 száztól! épitési pótlék, 
ő nem tudott s most sem tud arról, kogy 
Ofenheim becsület-ellenesen cselekedett 
volna, Pretruczki országos főtörvényszéki 
tanácsnok jelen volt az igazgató-tanács 
első ülésén, melyen az épitési szerződés 
előterjesztetett és tárgyaltatott, hogy volt-e 
szó a 190,000 fontról, azt tanú nem tudja, 
valamint azt sem, — hogy az igazgató 
tanácsosok dijaztattak-e — nem tud a 
Károly-Lajos pálya előjogáról sem; tanú

Értéktőzsde. (Glatz, Holzwarth 
Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)

Budapest, jan. 22-én. A mai előbörzén 
kedvezőbb hangulat nyilatkozott, üzlet 
azonban csekély. Osztrák hitelben kötés 
224.70—224.90-en, takarék és hitel jegyez. 
51 50—51.75, földhitel 70 — 70.25. A déli 
börzén kezdetben osztr. hitel 224.80, s 
emelkedett 225-re. Kötés előfordult tak. 
és hitelben 51.50-en, m. hitel 201—201.25. 
Zárlat osztr. hitel 224.90—225, m. földh. 
70 — 70.25, takar, és hitel 51.50—51.75, 
municip. 23.75—24, in. hit. 201 — 201.50, 
Angol-mugy. 21—21.50, kevéskéd, bank 
810 — 815, Buda-ó-budai 36—36.50, orsz. 
közpt. 87.50—88, molnár s pék 220—225, 
Viktória 90.50, Erzsébet 116—118, Pan­
nónia 385. Befektetési papírok közül je­
gyeztetik: szőlődézsma 73—73.50, (V2%- 
kal olcsóbb) a többi értek változatlan Va­
luták: Napoleon 8.91—8.93, ezüst 106,25 — 
106.50. A déli börzén is nyugodtabb a han­
gulat; forgalom csekély.

Az esti börzén m. hitel 201—202: 
osztrák hitel 225T0—225-20; földhitel 
693j4 — 70. Hangulat javult.

Az árutőzsdén. Búzában nem volt 
üzlet; a malmok a vízállás gyors emelke­
dése s ennek következtében beállható ára­
dás miatt tartózkodók, Usance-buza ta­
vaszra 4-65. Zab tavaszra 2T11 2—2*11; 
tengeri bácskai máj.—jun. 3*421/2—3-45; 
magyar febr. 3'03. Terményekben lanyha 
üzlet. Disznózsír tartott, jan.—febr. 41 frt 
edény nélkül. Felföldi dió 6 frt. Szesz 
lanyha, 30 hordó 411ji krjával kelt.

Bécsi börze. Január 21. A török- 
inontenegrói viszály erőszakos megoldásá­
tól való félelem az előüzletre dúló hatás­
sal volt, az üzérkedés! papirok sürgősen 
kináltattak és az árfolyamok rohamosan 
szállottak. — A baisseirány, természete­
sen a nemzetközi értékekre is kiterjedt; az 
üzlet. A déli üzlet elején nyugadtabb hangu­
lat mutatkozott azonban itt egyes eladá­
sokra szorítkozott, s az egyiránt csekély

közti agio leszámításával. Hasonlóan lehet 
utalványozni ugyanazon időponttól kezdve 
a magyar postahivatalokhoz is minden né­
met postahivatalnál 150 birodalmi márkáig 
es minden svajezi postahivatalnál ] 87»/2 
frankig terjedő összeget. — A magyar 
korona területén a kifizetés bankjegyek­
ben történik, a befizetett érezpénz”és a 
kifizetett bankjegy közti agió liozzá- 
számitásával. Az érezpénzre , illetőleg 
bankjegyértékre való átszámítást azon cZ 
kir. oszt. postahivatal eszközli, mely az 
utalványokat a német vagy svájezi posta- 
hivataloknak átadja, vagy azoktól átveszi, 
és pedig a bécsi börzén jegyzett aznapi ár­
folyam szerint. Az utalványok illetéke kö­
vetkező :

I. 37 frt 50 krig terjedő utalványoké:
a) Németországba 10 kr.
b) Svájczba 20 kr.

II. A 37 frt 50 kron felüli 75 frtig ter­
jedő utalványoké:

a) Németországba 20 kr.
b) Svájczba 30 kr.

Figyelmeztetik a közönség, hogy a kül­
földre szóló utalványokra külön utalvány 
lapok szolgainak, melyek a rájuk nyomott 
10 kros postajegy áráért minden kir. pos 
tahivatalnál kaphatók. Ha az utalványért 
10 krnál több jár, akkor a többlet az utal­
ványra ragasztandó posta-le védjegyekben 
fedezendő. Az innen utalványozott összeg 
a felad.o által csak bankjegy értékben irható 
az utalványlap szövegének megfelelő he­
lyére betűkkel és számokkal. Távirati utal­
ványok nem fogadtatnak el, külön küldöncz 
(express) által kézbesítendő utalványok 
azonban felvehetők. A külön küldöncz- 
(express-) dij ugyanaz, mely a Németor­
szágba és Svájczba szóló cxprcss-Ievelek- 
ert jár; e dij a feladó áltál előre fizethető, 
vagy a czimzettől szedhető be. Egyebek­
ben a belföldi utalványok kezelésére ki­
adott szabályok örvényesek. — Ugyanazon 
feltételek alatt, mint Németországgal, köz­
vetíthetők Luxemburggal és Helgolanddal 
is pénzutalványok. —

A külföldi főbb gabnapiaczok: 
A megelőző hetekben volt pangást a főbb 
piaczokon most általános árcsökkenés kö­
vette ; előidézte ezt a newyorki gabna- és 
lisztüzletben beállott baisse. Ugv látszik, 
hogy az Óceánon túl még nagy mennviségü 
gabna van készletben; de a hozatal Angliá­
ba ez idő szerint közepes, mi azonban nem 
akadályozhatta meg azt, hogy ott is le ne 
menjenek az árak azonnal átadandó gab- 
nára nézve: tavaszi határidőre szállítandó 
kötéseknél állandóan fennmarad az áije<rv- 
zés. Párisban a mintaliszt változatlan, néha 
emelkedő, minek oka a helyi üzleti viszo­
nyokban keresendő. Ausztriába ismét több 
gabnát visznek Gácsországból és Oroszor­
szágból ; miért is Becsben a jelenlegi buza- 
árjegyzés aligha fentartja magát. (Werth 
G. Bér.) —

A dover-ca 1 ais-i, tengeralatti
összekötő vasút terve

5 ■
ismét egy lé­

péssel megközelítette a kivitel stádiumát. 
Tudjuk, hogy a legújabb időben Thoiné de 
Gamond franczia, Havvkshaw angol viz- 
épitészek önálló tanulmányai a terv mű­
szaki kivihetőségét kétségtelennek bi­
zonyították. Nagyobbnak mutatkozott a 
nehézség, mely a franczia és angol vasúti 
törvhozas ellentétjeiben előállt. Most ezen 
nehézséget úgy kívánják megkerülni, hogv 
két külön társaság alakul ezen terv kivi­
telére. Az egyik a franczia területet ille­
tőleg a franczia, a másik az angol területre 
az angol törvényhozástól eszközlend ki en­
gedélyokmányt. A franczia társulat Che • 
valier Mihály, nemzetgazdász elnöklete 
alatt már meg is alakult, sőt az előmunká­
latokra engedélyt is kapott olykép, hogy 
ezekre 2 millió frankot fordít, viszont

mény esetére a végleges engedélyt is meg-
kapja.

A vízállás.
Jan. 0 föl. 0 al. Időjárás
22. Pesten 9' 8" esős.
22. Pozsonyban 8' 9" felhős.
22. M.-Szigeten 2' 5"
22. Szatmáron 3' 2"
22. Tokajban 4- 7"
22. Szolnokon 2- 8"
22. Szegeden 2' 3"
21. Aradon 2- 10* „
21. Nagybecskereken 0- 6“

Bezdánnál (Fér. cs.)
Verbáczon
Barcson

22. Eszéken 3' 0“ száraz.
21. Mitroviezon 9' 9*
21. Sziszeken 16' 6-
21. Zimonyban 7' 10- V
21. Ó-Orsován 5' 6“

Felelős szerkesztő: Halász Imre.



I I

I 1

F
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A BUDAPESTI ÁRÚ- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI -------------
A BÉCSI TŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI. ím. január 21-én.

bánsági

tlSZST.

pestr.

fehérm.

bácskai

Babona árak isis. január 22.

BVZ A
Vám-

mázsánként
frtkr. —frtkr.
4.35—4.45
4.65—4.70 
4.80 —4 90 
4.45—4.55 
4.80—4.90
5.-----5.10
4.40—4.50 
4.75—4 80 
4.95-5.05 
4.50—4.60 
4.85-4.95 
5.10—5.15

ROZS............ so
ÁRPA maláta 72 

, takarni. 72
ZAB.............. 50
KlKORírZA.lián.

„ másnemű
ZAB.............. öO
REPCZE, fekete 75 

„ bánáti 75 
KÖLES . . . . ■ 82

Minta-liszt

Vám- 
mázsánként

& frtkr.—lirtkr.
85 4.50-4.60
87; 4.70-4.75 
89; 4.90—4.95 
85 4.65-4.75 
87 4.95—5.— 
89; 5.10—5.15 
85 4.60—4.70 
87 4.85 -4 90 
89 5.05—5.10 
85 4.70-4.80
87 5.-----5.05
89 5.15-5.20

HE Wkr.—frtkr.

ilárd 3.80—3.85
szilárdb 2.70-3.10 
szilárdb 2.50—2.60 
lanyha 2.12—2.15 
lanyha 3.05 —3.10 
lanyha 2.90-2.95 
lanyha — —
lanyha — —
lanyha 
szilárd 3.-----3.10

Fém

Be­
fizet I
120 Magyar vasúti kölcsön 120 frts 
100 (tömöri államrasntl záloglevél 

Magyar sorajegy-kölcsön ....
1871- ki magyar államkötvény .
1872- ki „ ,,
1873- kt ni. k. kincst. ut. 6oh ez. 
Fölilteherm. kötvény magyar .

„ „ 1867. zár.
M » ^*‘! .
„ „ 18^2* zár.
„ „ h»rv,,8*l;
„ ,, , erdélyi...

Szőllöváltságl kötvény 100 frts 
1871. pestvárosi köles. Solo. . .

Biztosítások:
3j5. Első magyar biztosító társaság 
200 Haza, életbiztosító társaság . • 
300 Pannónia, viszontbiztos. társ. 
100 Resti biztosító intézet..............

Vasutak:
2(X) Pécs-barcsi vasút................ .. •
200 Pesti közúti vaspálya társaság

98.25

82Í50
88.50
86.50

78.- 

;• 76^50

,7o 75
; 73. 

89.50

1095.—
39.-

370.
62.-

200
100
200
200
200
200
200

Budai „ ,,
Vjpest-Rákospalotai lóvonatu
Alföld-Fiumei..............
Észak-keleti................
Magyar-keleti.............
Első erdélyi...................

6UU Déli vaspálya-társaság .
100 Budai hegyi pálya ....

Bankok:
gO Munieipalls hitelbank..............
80 Angol-magyar bank .................

>00 Magyar általános hitelbank .
>00 Franeo-magyar bank................
00 Magyar által, földhitelrészv.-t. 
80 Kisbirtokosok földhitelintézete 
50 Takarék- és hitel-egylet

67.-

23.75
21.

201.50
64.
70,
45.-
51.50

98.50
82*75
89,
87.-

78.50 

77Í—

76.25
73.50
90.

1100,
42,

372.-
63.—

68,

50
100
200,
500
200
100
400

60
ÍOO:

1000
100
100
130
50

500
200
ÍOO
200
500
300
500

1000

80
500
200
175
500
175
500
200
200
200
100
100

Buda-óbudal népbank . . .
Iparbank ...........................
Budai kereskedelmi bank. 
Pesti .9 99 •
Pesti Iparbank...................
Pest-budai kézműves-bank 
Birodalmi tisztlegyl. m. hit. int.

Takarékpénztárak:
Gödöllői takarékpénztár. 
Országos központi ,9
Pesti I. hazai 99
Pest-Budai fővár. „
Pest-külvárosi ,, • •
Szent-Endrel 91 • •
lljpestl 91

Halmok:
Concord ia-gözmalom..............
Erzsébet-gőzmalom................
Lulza-gőzmalom ...................
Molnár- és sütő-gőzmalom . .
Hengermalom.........................
Victor ia-gözmalom................
Első budapesti gőzmalom . . . 
Pannoiiia-gözmalom..............

Különféle iparpapirok:
Épitőtársaság, Pesti.................
Serfőződe, I. magyar.................
Sertésliízlaló...............................
,,Athenaeum“ könyvnyomda. .
Pesti...........  99

„Franklin-Társulat“ ..............
(ianz-féle vasöntöde................
tischwindt-féle szeszgyár ....
Kereskedelmi épület.................
(Jyapjumosó és bizoin. 1. magyar 
Salgó-Tarjáni kőszén .

vasöntöde

44.-
88.- 

2310.- 
158.- 
43 50 
37.— 
39.—

255.
208.

36.50 
54 — 

165. 
815, 
363.- 
55.- 
36.-

195 
118.— 
100, 
225- 
715,
99.50 

625, 
385,

22,- 
395 — 
150.— 
245.— 
600.:=3
260.- 
212

200
200
200
500
200
200
105
200
200

300
300
200
100
150

Sí

Schliek-féle vasöntöde...........
Sóskúti kőbánya-társaság ■ ■ •
Sped in m és esontllszt..............
Szeszgyár, I. magyar................
Kőszén- és téglagyár (Dräsche) 
Általános Waggon-kölcs. társ.
Alagut-társaság.........................
Tégla- és mészégető, újlaki. ■ . 
Téglagyár, kőbányai................

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet fi1/? o/o

„ járadékbárcza . • 6 °/°
,, jelzálogbank . .5*/ao/o
„ ált. földhiteltárs. ti o/o

„ „ *V* o/o
Pesti kereskedelmi bank . • • • 
Kisbirtok. földhitelintézet 7 o/o

Elsőbbségek:
Éjszakkeleti vaspálya . • • ő °/o 
Magyar galicziai vasp. ez. íio'o 
I. erdélyi vasp. 5 o/o ez. frt 100 
Budapesti lánczhid . ... ti o/o 
Budapesti malom ...........ti o/o

Pénznemek:
Császári arany...........................
Osztrák-magyar 8 frtos arany •
20 frankos arany......................
Osztrák és magyar ezüst .... 
Porosz pénztárjegy...................

Váltók:
Augsburg 100 dőlném, frt után 
M. Frankfurt 100 din. frt után 
Hamb. 100 din. bir. Mark után 
London 100 font Sterling után 
Milano 100 Llr.n.lit. (fre) után 
Páris 100 franc után

86.7 I
79 -
87.7 
86.50 
86 75 
86.

5.23'/., 
8 90 
8.90 

106. 
1.64' 4

54.20 
54.20 

111 25

160.— 
75, 

160, 
150.- 
110

87.'

85.25
180-

5.25'/,
8.92
8.92j

106.50
1.641/J

54.40
54.40

111.75

Egys. jár., jegyek!., máj.-nov. 5o/o
,, „ ezüstben jan.—jul. őe/e

Sorsolással 1839-ből egész sorsj. pp. 
„ 1860-ból 100 frtos 5e/e
„ 1864-ből 100 „ ...

II. Földteherment. kötv.
Horvát-tótországi 5o/o..............
Erdélyi ^°I°.....................
Temesi Bánság 5u/o.....................
Temesi 1867-iki sorsol, záradékkal
Magyar bo/o.......................................

„ 1867-iki sorsol, záradékkal

III. Hagy. közkölcsönök.
Dunaszabályozási 5o/o 100 frtos . • 
Magy. vasúti 120 frt (300 frk.) 5o/o 
Gömöri záloglevél őo/o löO frt
Magyar nyeremény 100 frt ...........

„ „ 50 frt ...........
,, szölödézsma-válts. 100 frt. 

Pest városi tio/o..................................

IV. Bankrészvények.
Ang.-osztr. b. 200 frtos 120 frt bef. 
Angol-magyar bank 200 frt. 40o/o 
Magyar földhitelintézet 200 frt 50 
Kercsk. és iparliitelintézct 160 Irt 
Magyar általános liitcliiit. 200 frt 
Pesti kereskedelmi bank .700 Irt 
Alsó-ausztriai Írszám. bank 500 frt
Franeo-osztrák 100 frt....................
Franeo-magyar 200 frt....................
Magyar ált. munieipalls 200 frt 40
Osztrák nemzeti bank....................
Filmbank 200 frt

C9-.9U 
75.50 

272.- 
114. 
137.75

79.50 
75 50 
76.30
75.50 
78.- 
77.-

97.50 
98 25

70,
75.60

276.—
114.50
138.25

80.- 
76 - 
76.60 
76 — 
78 50 
77.50

98.—
98.75

81 75 82
81.25, 81.75

90 50

129 75 
20 — 
68.50 

224 - 
200.50

850 
49.75 
61.-

919. 
102 -

91.50

940.-
103.50

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt............
Dunagözliajózási társ. 500 frt pp. 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-oderbergl pálya 200 frt • • • 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst .
Állampálya 200 frt pp.......................
Déli pálya 200 frt............................
Tiszai pálya 200 frt..........................
Mngyar-gácsorsz. első pálya 20' frt 

,, észak-kel. pálya 200 frt ez.
,, keleti pálya 200 frt...........
,, nyug. székesf.-grácz 200 frt 

Bécsi Tramway 200 frt....................

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. 5<>/o 

„ S3 éves visszafizetés . 5 e/e
Nemzeti bank o. é. őe'e....................
Magyar földhiteltárs. 34 év üi/,e/e 

„ földhitelintézet! öl'.e/e. . . 
„ kereskedelmi Imiik 23 év . .

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. 5 e/e 
Báttaszék-Dombovár200 frt ez. 5a/e 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-oderbergl 200 frt .... 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 500 frank 3 o/e...........

,, 1867-iki 3e/e.................
„ 200 frt 5e/o.................

Tiszavldéki .............................öe/o .
Magyar észak keleti 300 frt 5o o . 

,, keleti .... 300 frt 5 e/a . 
9, nyugoti . . . 200 frt öe/a . 

Eperjes-tarnorl pálya 300 frt ... . 
Károly-I.ajos pálya 300 frt II. kib.

130.50 
439 
140. 
13050
294.50 
127.25 
186.-
116.50 
113. —
56.75

128.—
121.

86.
79 25 

140 40 
138.-

72 75 
68 2;

100.-

VIII. Hagánsorsjegyek. Adva TartvaTartva
I. Oszlr. államadósság.AdvaTartvaAdvaTartva 131.50

441.
142.
131.50

97.- 
88.— 
94 80 
86.75 
87.50

80.50
71.50

25

101-

lliteliiitézet 100 frt....................
Clary to frt pp...............................
Dunagözliajózási társ. 100 frt pp
Innsbrucki vásári 20 frs..............
Keglevirh 10 frt.............................
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt .
Itiidavárosi kölcsön 40 frt...........
Pálffy 40 frtos pp............................
Kudolf-llapitvány 10 frt..............
Salm 40 frt pp..................................
Salzburgi díjsorsjegy 20 frt
St.-Genois 40 frt pp.........................
Stanislao városi 20 frt
Trieszt város 100 frt ......................
AValdstein 20 frt pp........................
Willdischgriitz 20 frt....................

IX. Váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 frt boll, 3i/zo/o 
Augsburgra 100 frt deinem. V/^o/o
Berlin 100 tallér............... 4 o,o
Boroszló 100 tallér . . . . 4 o o
Brüssel 100 frs..................4o,o
Frankfurti 100 frt délném. 3i/jú/ö 
Hamburgra 100 b. mark. . 3 o/o
Londonra l(i Iont sterling . 21/* o/o
Marseille 100 frank..........4o,o
Várig 100 frank............... 4 o/o

Pénzek árfolyama.
Cs. kir. arany.........................
20-frankos arany....................
Orosz imperiale........... ...
M á ri a-Teréz ia-t allér..............

Egyleti tallér............................
Porosz pénztári utalvány

1.25
1.50

20.50

94.70
9290

54.25 
54 20

111.30

44.25

5.2
8 93 8.93

21.50

94.80
92.90

54 t: 
54 3u 

110.50

44 30

5 26

A Franklin-Társulat
magv. irodalmi intézet kiadásában Budapesten, (egyetem 

utcza 4-ik szám) megjelentek és kaphatók:

A KÜLÖNÖS

KÓR- és GYÓGYTAN
KÉZIKÖNYVE.

Orvostanhallgatók és gyakorló orvosok igényeihez mérve,
Irta

Ifj. PUBJESZ ZSIGMOND.
Ára kötve .3 forint

Balassa János, (ivakorlati sebészei. Kiadja Kovács 
Seb. Endre. Fűzve 1 A 4° kr-

Baron Jónás. A sebészi kor- es gyógytan alap 
vonalai. Fűzve 2 ft. 40 kr.

Dillnberger Emil. Vény-zsebkőnyv ná- és gyer- 
mekbetegségekre. í'orditotta id. Purjesz Zs. 
Fűzve 1 ft-

Dillnberger Emil. Gyógyászati - vény - zsebkönyv.
Ford. idősb Purjesz Zsig Fűzve 1 ft. 60 kr.

Erommhold Carl. Electrolysis und Elecfrokatalysis
vom physikalischen and medicinischen Gesichts­
punkt skizzirt. C»rtonirt 2 fl.

Kórrajzok bonczleletekkel a gy er m - k gy ógy ás z a t köré­
ből. Közük Koller Gyula és Schmidt György. 
Előszóval Balassa Jánostól. Fűzve 1 ft-

Kunze. A gjakorlati orvostati ké ikönvve. Kidol­
gozta Szabadföldi Mihály. Fűzve 4 ft

Purjesz Zsigmond. A kórisme megállapítására szüksé­
ges vizsgálati módszerek. Fűzve 1 frt. 20 kr.

Sigmund Károly. Vényminták. Fordította Kövér 
Gábor. Fűzve 50 kr.

Steiner János Gyermekgyógyászát tankönyve, or­
vosnövendékek és orvosok számára. (Sajtó alatt )

Slockincer Tamás. Útmutatás a sebeszi műszerek 
elemzésére s biralatara. 23 táblával. Fűzve 3 ft.

Wundt Vilmos. Az ember élettanának kézikönyve.
Második kiadás. Magyarra fordította Török 
Aurél. 56 szövegbe iktatott fametszvénynyel. 
Fűzve 6 ft.

Zeiss! Armin. Az alkati bnjasenyv tankönyve, or­
vosok és orvostanhallgatók számára. Fordított. 
Purjesz Zsigmond. Fűzve 4 ft

A „Franklin-Társulat“
magyar irod. intézet és könyvnyomda kiadásában (Buda­
pest* egyetem-uteza 4. sz ) megjelentek és minden kömv- 

kereskedésben kapható:

Borászati naptár
1875. évre.

Szerkeszti: Dr. NY ÍRI FERENCZ,

a tarczaü vinczellér-tanoda igazgatója.

Második évfolyam. Ára fűzve 80 kr.
TARTALOM:

Naptári rész. — Európai mérték-rendszer. 
Európai pénznemek. Európai államok borterme­
lése. Külföldipiaczokra hordóban küldött bo­
rokért fizetendő vámdij és vitelbér kimutatása.
— A magyar állam gazdasági tanintézetei, ké­
pekkel. — Magyarországi gazdasági és külön-

. böző fóldmivelési egyletek. — A bécsi világ­
kiállításon kitüntetett magyar bor-kiállitások 
névjegyzéke. — Bálint bácsi jövendölései. — 
Természettudományi rész : a vizről. — Szőlé­
szeti rész: Gábor József. A szőlő állandó mun­
kái (ábrákkal). — Borászati rész: hogyan ké­
szítsük vörös borainkat ? (számos ábrákkal). — 
A szőlőnek ekével! mivelése. — Szőlővesszők 
csomagolása (ábrákkal). — Hogyan biztosítsuk 
széleinket jégkárok ellen ? — Hogyan tartha­
tók el sokáig épen a szőlőkarók. — Jó hordó­
kenőcs. — Vidium Tucceri, (ábrával).— Ólom- 
ezukros bor. — Minő nagyságú hordókat hasz­
náljunk ? — Hordók kénezése (ábrával). — Szőlő- 
gyökerész. — Házi tanácsadó.—Mulattató rész.
— Borkorcsolyák. — Országos vásárok.

A „Franklin-Társnlat“ magyar irodalmi in ézet és 
könyvnyomda kiadásában Budapesten, (egyetem-uteza 
4. sz.) megjelent ős minden könyvkereskedésben kapható:

Protestáns iij lm naptár
1875. évre.

Szerkesztette ÜÚZS SÁNDOR, tanár.
Ára fűzve 50 krajezár.

TARTALOM: Naptári rész- — Bélyegfokozat. 
Ajándék kereszt leány ómnak (Freiligrath után) Dömötör 
János. — Haj tfal Ábel (arczképpel). — Szökött fiú. (El­
beszélés.) — Hunfalvy Pál (atczképpel). — Vázlatok a 
nagykőrösi rcf egyház múltjából (képpel). Beöthy 
Zsigmond (arczképpel) — *A vén harangozó. Tompa 
Mihálytól. — Gyóry Vilmos (arczképpel.) — Árnyak 
(Dickens Cristmas-Stories-jából), angolból fordította 
Kalocsa Róza. — Bethlen Gábor erdélyi fejedelem szül 
háza Maros-Illyén (képpel). Vitnyédi István kiadatlan 
levelei közül. Szilágyi Sándortól. -- Orvosi tanácsadó. 
— “Protestáns egyházi tiszti névtár. — Az uj 
mértékek. — Országos vásárok. — Melléklet: A 
magyar birodalombeli protestánsoknak felekezet és nem­
zetiség szerinti graphikai áttekintési térképe magya­
rázattal.

Csak 1 ft 50 krajezárért.
Ezt hallani, MM és—Mmnlni Ml!

Egy valódi angol br tannica-alpacca ezüst asztali 
készlet," melyet némely háztartásban az egészségi, len 
packfong-kanalak helyebe lehetne alkalmazni, es mely 
a következő 55, valóban praktikus, elpusztíthatatlan da­
rabból áll. Britannica-alpáccá az egyetlen feni, a mely 
mindig ezüstfehér marad. A készlet a következőkből jnl:

►jjj , 12 db. nehéz evő-kanál,
CO S—1 12 db. nehéz kávés-kanál,

12 db. asztali villa,
12 db. asztali kés, t

1 db. tejszedö-kanál, nehéz, V*
1 db. leves-szedő kanál, nehéz,
1 db. valódi rhina-eziist cznkor-hintö,
1 db. valódi thina-ezfisl tznktir-tsiptelö,
2 db. ehina-ezüst gyertya-tartó,
2 db. rhina-eziist tojás-tartó,

__ 1 db. thea-sziirő, china-ezüstböl.
Ezen 55 tárgy együtt véve csali 7 ft 50 krba 

kerül V ti Bon Marciié cbina-ezüst-kereskedönél 
Béc.'ben, I., Adlergasse 12, I. emelet.

A „Franklin-Társulat“
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda (Budapest, 
egyetem-uteza 4-dik szám) megjelent és minden 

könyvárusnál kapható:

DOMBÉT ES FIA.
Regény.

Irta

DICKENS KÁROLY.
Fordította

BÚS VITÉZ.
Öt kötet. — Ára fűzve 5 forint.

k
cly

y

>000000000 OOOOOO OOC OCOOí
I A „Erinklln-Tarenlat“ magyar irodalmi intézet 
1 könyvnyomda kiadásában (Buda, est, egyetem-u'cza 4-dik < 

szám) megjelent és minden könyvárusnál kapható:

A NÉVTELENEK
Elbeszélések és rajzok.

Irta

Beöthy Zsolt.
> Tartalma. A zsebrák — Az ecset. — A jött-ment ' 

Eszter. — Pókhálók.

V Ára fűzve 1 ft. 20 krajezár.
ooooO'Oooooooqooo ©eoooooooooooo ooooo<

A „Franklin-Társulat“ magyar irodalmi intézet és 
könyvnyomda kiadásában >, Budapesten , egyetem- utcza 
4.sz.) megjelent és minden könyvkereskedésben kapható:

ÉVKÖNYVE.
Első évfolyam. Ára fűzve 1 frt.

TARTALOM:
Naptári rész. — Mit akarunk? Dr. Dárday Sándortól.

I. Politikai és közigazgatási rész.
Dr. Sipos Árpád. Alkotmányunk legújabb fejlődése. — 
Láng Géza. Községi költségvetési előirányzatokról. — 
A községjegyzői nyugdij-intézetekről. — A községi elöl­

járóság befolyása a községi élet fejlődésére.

II. Jog- és törvényismertetési rész.
1. Szerződések felvétele, különös tekintettel a telek­
könyvi jogokra. — 2. A bírósági határozatok kézbesíté­

séről. — 3. Közjegyzöség.

III. Gazdasági rész.
Engelbrecht Károly. Állattenyésztés és állatgyógyászat. 
— Dr. Perlaky Mihály. Borászat. — A méter-rendszer. 

— Országos vásárok.

A „Franklin-Társulat“
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában 
Budapest (egyetem-uteza 4 sz ) megjelent és minden 

könyvkereskedésében kapható :

István bácsi naptára
vagyis

családosházi gazdáknak és gazdaasszonyoknak, nép­
nevelőknek, hely ségi elöljáróknak, iparosoknak es 

föld mivelőknek való
képes kalendárium 1875. közönséges évre.

Alapitól: MAJER ISTVÁN. Szerkeszti: KŐHALMI K. ISTVÁN.
XX. évfolyam. Ára fűzve 50 kr.

TARTALM : Naptári rész. — I. Az erkölcsi 
világ. Ruthen. A szent szűz képe. (Legenda ) — Stand 
Lajos. Iligvj s hold gulsz. — Kövér József. Az öreg 
Vendel története. (Pályadijas elbeszélés.) — Nyulassy 
A. A fényűzés. Bakay Dezső. Fakó Péter, vagy a dolog- 
talanság következményei, — II. A házi gazdak és 
gazdasszonyok napiara. A ken)érről. — A koleráról. 
— A hét napjainak elnevezése és a hozzá kötött dolgok­
ról. — Tanulságos apróságok. Műipar. III- Népneve­
lők naptára. A népnevelés- és iskola-ügy az 1873-ki 
bécsi világkiállításon (képekkel). IV. Történeti naptár. 
Szt.-Márton életrajza és honunkban! emlékeinek rövid 
leírása (pályakoszorúzott dolgozat) képekkel. Krammer 
Ferencz esztergomi kanonok arczképpel. Erdély tör­
ténelme V. István bácsi a hazaban es a nagyvilág­
ban. Magyarország Chánánja a gazdag temesi bánságról, 
képekkel. Egy nagy császárnak a trónról lelépte és az 
élettőli bucsuzása, képpel. A most fönnálló államok, ural­
kodóik, hatalmi viszonyuk, népességük, jövedelmük, 
kiadásaik és adósságaik. VI. A természet világából. 
A szárnyas rablók a svájezi hegyek közt — A fogakr d. 
VII. Tréfák mezeje. — A méterrendszer. — Országos 
vásárok.

UJ HONVÉDNAPTÁRI
1875. évre

(egyúttal katonai naptár)
n magyar nép számöra.

Szerkeszti ÁLDOR IMRE.

(Számos képpel.)

Nyolczadik évfolyam. Ára fűzve 60 kr.

9HE

A „Franklin-Társulat” kiadó-hivatalában (Budapest, egyetem-uteza 4-ik sz.) a következő hírlapot leltet megrendelni:

Tizedik évfolyam.

Jogtudományi Közlöny.
A nagyváradi, kassai és kolozsvári ügyvéd-egyletek közlönye;

heti szaklap, kapcsolatban a

és a törvénykezésre vonatkozó összes

Szabályrendeletek s törvényjavaslatok gyűjteményével.
Szaktudósok közreműködésével szerkeszti: Dr. Dárday Sándor.

Előfizetési ára: egy évre 12 frt, félévre 6 frt, negyedévre 3 frt.

Csak 50 krral ":™‘ 7',,”1000 aranyat valóságos aranyban.
Ezen, Becs város tanácsa által a szegény-alap javára rendezett Iotteria tartalmaz I 00, 200, 2(10, 

loo, lot! arany nyereményt aranyban, 4 loo (rhu nyer, oiényt ez.östlx n. I eredeti bi elsnr-- 
jegyet, 2 nyereményt 100 loo forintos bersvarosi d’ -s<,r-jeg>gxel.

»es számos 
s ér;éktárgÄÄS 3000 nyereményt 60,000 frt értékben.

A teás Bécsváros tanácsa ellenőrzése alatt 1815. felié 9-én történik.
Vidéki megrendeléseknél az összeg bérmentes beküldése és a sorsjegyek és nyeremény-Iajstiom bér­

mentes megküldésére 40 kr. melléklése kéretik.

Wechselstube der k. k. priv. Wiener Handelsbank, vorm. Job. C. Sothen,
Graben Hi.

Ezen sorsjegyek 50 krjával szintén kaphatók FUCHS H.-nél Pesten, feldunasor 8.

m

Falusi gazda naptára
1875-ik évre.

A magyar gazdák, kertészek, lelkészek és tanítók
számára

Deininger Imre. Kenessey Kálmán, Kégly Sándor. Kotlolányi 
Antal, Lávay Jenő, Molnár István, Molnár Lajos, Itodivzky 

Jenő, Sporzon fái, Tormay Béla.
s többek közreműködésével szerkeszti

MÁDAY IZIDOR,
a földmiv., ipar- és kér.-ügyi minisztériumban titkár.

XI. évfolyam. Ára fűzve 80 kr.
TARTALOM : Naptári rész. — Máday Izidor. A 

földmivelésröl általában és különösen hazánkban. Ke­
nessey Kálmán. A tagosításról. — Hogy lehet birtokun­
kat megkétszerezni anélkül, hogy egy garast költenénk? 
— Molnár Lajos. Jól szánts, jól vess: fele termésed biz­
tosítva van. — Kenessey Kálmán. A b iza-vetőmag ne­
mesítéséről. — Kégly Sándor. A fogas borona és annak 
fontos rendeltetése a mezei munkáknál. — Tormay Béla. 
Az állattenyésztés koréból: I. Körültekintés. — II. 
Mikor várhatunk tenyész-eljárásu tiktól hasznot? — 
Kégly Sándor. A szarvasmarhaistállók czélszerú beren­
dezéséről. — Sporzon Pál. Tanácsok azok számára, kik 
gazdák akarnak lenni. — Kenessey Kálmán. Mi a mi 
legfőbb bajunk ? - Kodolányi Antal. A boldogulás mes­
tersége. — Deininger Imre. Mezőgazdasági növényeink 
betegségéről. — Molnár István. A mustkezelés főszabá­
lyairól. — Lávay Jenő. Ápoljuk a gyümölcsfákat. — 
Rodiczky Jenő. A tyuktenyésztésröl. — Havi teendők 
emlékeztetője. — Az uj méter-mértékek ismertetése. — 
Országos vásárok.

A „F R A X K L I X - T Á K S IT L A T“
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában (Budapest, egyetem-uteza 4-ik szám)

megjelent és kapható:
Német-magyar

PÚT-SZÖTÁR
íi német és maeyar szótárhoz.

Irta

Dr. BALLAGI MÓR,
tanár.

Deutsch-ungarisches

iimiBr-umii
zu dem Wörterbuch

der deutschen und ungarischen Sprache.
von

Prof. Dr. MORIZ BALLAG!.
A r a fűzve 1 forint.

E kis munka az eddigi német-magyar szótárirodalom kiegészítése akar lenni több tekintetben :
először a mennyiben szerző német-magyar szótárának utolsó átdolgozása óta (1862) kifejlett szakiro­

dalmak. mint a hadi, kereskedelmi, vasúti, erdészeti, toriuíszati sth., egy csomó uj műszót hoztak 
forgalomba ;

másodszor a mennyiben régótu létező nyelvkincsünk számos kifejező ei, átviteli, szójárásai és közmon­
dásai szót ári lag fölhasználva nem voltak ; s

harmadszor a mennyiben a régibb szótárakban fölvett anyag hibásan volt fölhasználva s a német kife­
jezés annak nem egészen megfelelő magyar szóval lett kifejezve.

G

A „Franklin-Társulat“ s
magy. irod. intézet kiadásában, Budapest (IV. egyetem-uteza 4. sz.) követ- A 

kezű 1875-iki zsebnaptárak jelentek meg és kaphatók:

NAPTÁRI

GAZDÁK SZÁMÁRA.

Szerkeszté -. ,1 U R E N ív A. U It E E.

Ára k ö t v e 1 forint oszt r. é r t.

HATARIDO-NAPTAR
miiideimeinii hivatalnokok,

ügyvédek, jegyzők, orvosok, gazdatisztek, utazók és üzérek
számára.

1 8 7 5.
Ára kötve 1 forint SO krajczíír.

Egyetemi hallgatók naptára
1874 5-ik tanévre.

Az egyetemi és jogakadémiai hallgatók részére, az újabban sza­
bályozott tanulmányi és vizsgálati rendszer alapján.

Szerkeszté : LEITXER FERENCZ.
Második évfolyam.

Tartalom: Budapesti egyetem története. — Kolozsvári egyetem-története.—Királyi 
jogakadémiák története. — A tanulmányi és fegyelmi rend. — A rendkívüli hallga­
tókról. — Az akadémiáról és más karból átlépettekről. — Az uj vizsgálati rendszer. — 
Jogtudor! szigorlatok. — Egyetemi magántanári képesítés. — Külföldi tud. oklevelek 
honosítása. — Budapesti és kolozsvári egyet, tanács és tanári személyzet. — Segéd­
intézetek. — Egyetemi egyletek. — A jogakadémiák uj szervezete. — A budapesti és 
kolozsvári egyetem statist, állapota.

Ára kötve 1 forint.

>Franklin-Társulat< nyomdája, Budapest, egyetem-uteza 4. szám.
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